



# Libertad

DIARIO NACIONAL - SINDICALISTA

FUNDADOR: DONESIMO REDONDO - 1931

VALLADOLID

JUEVES

1.º SEPTIEMBRE 1938 - III

EPOCA IV - Año VIII

NUMERO 10

## El plan británico para la retirada de voluntarios, ineficaz

### CINCO AVIONES ENEMIGOS, ABATIDOS

#### Para hoy, lo Por Extremadura, nuevo de siempre quebranto de los rojos

Hay gente que no asimilará jamás, el porqué de la necesidad de una minoría rectora, a cuya confianza se quede la tarea de realizar las transformaciones, y de conducir con buen temple y buen ánimo la preocupación constante que anida en los corazones de la juventud nacional. Entre esa gente se encuentran desde luego, los que nunca o recieron garantía de comprender, y servir de un modo profundo los intereses generales e históricos de la nación; son los mismos que aparentan ignorar conscientemente, el significado tremendo, político y revolucionario de nuestra rebelde violencia contra una política antinacional y sin misión; y suponen el que nuestros soldados no mueran por romper, a las órdenes de Franco, aquella costra de desatento, cobardía y abyección conformidad en que vegetabamos.

«Salir del paso, parece que fué la idea que les llevó a un 18 de julio. Siempre lo corto y lo estrecho, siempre en desacuerdo con la razón de la existencia del nacional-sindicalismo y en pugna descarada con la ilusión de la juventud que se levantó en armas.

Para hoy, afirmamos lo de siempre: que la juventud combatiente lucha tan sólo porque se extraiga de los actuales acontecimientos de nuestra guerra santa, las consecuencias últimas que España precisa para subsistir en la Historia.

Estamos convencidos de que los manejos sinuosos de estos prudentes grupos, se esforzarán en amputar del futuro de España esas posibilidades grandiosas que hoy se ofrecen. Labor esteril, en cuanto que han de enfrentarse con la acción de la Falange que, apiñada junto al Gaudillo, mantendrá los objetivos revolucionarios en el mismo punto de partida que quedaron cuando se preparaba la destrucción del Frente Popular.

Y es hora de repetir, camaradas, la obligación de exigirnos la lucha por consecutivos triunfos nacionales, arraigados y permanentes, y no triunfos de clase, injustos y además de fugaz vigencia. Y porque para esta prueba estamos suficientemente preparados por varios años de persecución, oremos en esa necesidad de colocar al frente de los organismos estatales, nombres de entereza probada, de fidelidad probada y de angustia profunda y verdadera por el destino histórico del pueblo y de la Patria.

Las exigencias de la juventud, se cifran en la conquista de las grandes masas nacionales, cuyo logro permita, por lo menos, recordar casi con alegría y, desde luego sin remordimiento, los militares de vidas tristes inmoladas a la grandeza y a la fortaleza de España.

### PARTE DE GUERRA



31 de agosto de 1938

Parte Oficial de Guerra del Cuartel General del Generalísimo correspondiente al día de hoy:

El enemigo atacó hoy algunas de nuestras posiciones del sector de Extremadura, y no sólo fué rechazado, sino que además nuestras tropas le persiguieron, causándole enorme cantidad de bajas; muchas más que en días anteriores, entre ellas gran número de muertos. También se han hecho muchos prisioneros en varios puntos del sector.

En los demás frentes, sin novedades dignas de mención. ACTIVIDAD DE LA AVIACION. — Ayer fueron bombardeados los objetivos militares de los puertos de Valencia y Alicante.

En el día hoy, en brillante combate aéreo sostenido en el sector de Extremadura, han sido derribados cinco aviones rojos.

Salamanca, 31 de agosto de 1938.—De orden de S. E. el general-jefe de Estado Mayor, FRANCISCO MARTIN MORENO.

### Burdas mentiras de los marxistas sobre lo del "José Luis Díez"

Los rojos, con el cinismo que los caracteriza, y, sin duda, en este caso con el propósito de aminorar ante su gente el contratiempo del «José Luis Díez» propagan la burda mentira de que el destructor rojo hundió dos patrulleros armados nacionales, apresando a las dotaciones. Absolutamente falso. Ninguna unidad nacional sufrió el más leve rasguño, ni la más insignificante pérdida. Lo que sí se confirma es que antes de llegar al Estrecho el «José Luis Díez» detuvo a dos inermes vaporcitos pesqueros y apresó a quienes los tripulaban: veinticuatro o veintiséis modestos trabajadores que en el mar se ganaban su vida. Y

da la casualidad—que envuelve una interrogación trágica—de que no aparece vivo ni uno solo de esos hombres. El comandante del destructor rojo dice: que murieron por efecto de las explosiones de nuestros proyectiles; pero es el caso que tampoco han aparecido a bordo los cadáveres de ninguno de ellos. No es, pues, aventurada la sospecha de que hayan sido víctimas de un cobarde asesinato. Ya nos lo dirán las informaciones completentarias. En todo caso, para los marineros rojos—maestros en el crimen—eso no pasaría de ser sino un crimen más.

### Se formará a la juventud en la ideología del Movimiento

Vitoria.—En la Jefatura de Bibliotecas y Archivos se ha recibido comunicación de un importante circular del Delegado Nacional de Organizaciones Juveniles, Sancho Dávila, a las organizaciones provinciales, organizando los cuestionarios mensuales que habrán de ser contestados por los cadetes y flechas.

A este respecto, hemos obtenido unas impresiones del Jefe de Bibliotecas, entusiasta colaborador del Delegado Nacional de Organizaciones Juveniles. Consta este primer cuestionario de seis preguntas sobre uno de estos cuatro temas: Ideología del Movimiento, Biografía de sus principales figuras, Historia del Movimiento y Biografía del mismo. Deben ser

### Cuestionarios mensuales que habrán de ser contestados por cadetes y flechas

contestados en un plazo de 15 días y las seis respuestas más acertadas irán publicadas en algunas revistas del Movimiento, y tenidas en cuenta como mérito para ascensos, estancia en campamentos e intercambio internacional. A estas instrucciones se acompaña una interesante relación bibliográfica y toda esta obra se hará bajo el control inmediato de la Delegación Nacional y a través de las provinciales y con la cooperación de los servicios de Bibliotecas

Los rojos, del brazo de Moscú, se mantienen en una actitud provocativa

#### Y aumenta la recluta de mercenarios La recluta de voluntarios por los rojos

París.—El virtual abandono del plan británico para la retirada de voluntarios extranjeros de España, a consecuencia de la entrevista celebrada ayer noche en Londres entre el embajador de España roja y Lord Plymouth, ha sido acogido en los círculos diplomáticos de París sin sorpresa. Aún sabiendo que el Gobierno de Barcelona, de acuerdo con el ffrontintern, hacia todo lo posible para hacer naufragar el plan británico, se esperaba por lo menos que salvaría las apariencias, pero al contrario, el embajador rojo en Londres, Azcarate, tuvo, entre otras cosas, la desvergüenza de proponer que los nacionales retiren 10.000 voluntarios por cada millar retirados por los rojos. Otras objeciones inauditas hechas por el representante de Barcelona han convencido al Gobierno británico de que la actitud de los marxistas, de acuerdo con las misteriosas idas y venidas de personalidades españolas a París y Moscú, y sobre todo, con la visita del embajador rojo de París al Kremlin, es efecto de una voluntad deliberada en el momento en que la situación internacional es particularmente crítica.—Stéfani.

ARSENAL CLANDESTINO DE ARMAS PARA ZONA ROJA

Bruselas.—En el registro efectuado en el domicilio de un

habitante de Sereing, la policía de Lieja descubrió un arsenal clandestino con numerosas armas de guerra y depósito de municiones. La instrucción abierta ha demostrado que las armas estaban destinadas a España roja y que el individuo trabaja para una organización que está establecida en Bruselas. Se cree se efectuarán otras detenciones.—Stéfani.

ARSENAL CLANDESTINO DE ARMAS PARA ZONA ROJA

Bruselas.—En el registro efectuado en el domicilio de un

Grupo de aviadores militares rusos al servicio de la aviación roja abatidos por la Aviación Nacional y hechos prisioneros. De izquierda a derecha:



Aviadores rusos prisioneros

Alejandro Andrevitch Martynoff, piloto de «Katuska», veintiocho años, natural de Karakul (Kirguis), Rusia. Eugenio Nicolavitch Slepoff, piloto de caza, sargento del ejército ruso, veintiséis años, nacido en Moscú. Miguel Georgevitch Zaikin, piloto de «Katuska», capitán de la aviación rusa, veintiséis años, natural de Klin, Rusia. Felor Alexandrovitch Schil-

loff, observador de «Katuskas», treinta años, nacido en Oufa (Baskiria), Rusia. Gregorio Nicolás Thosialnoff, piloto de caza, pertene-



Aviadores rusos prisioneros

ciente a la Brigada 24-64 de la aviación militar rusa, veintiocho años, nacido en Mitschise. Alexis Teodoro Chercasoff, observador de «Katuska», de la escuela militar rusa de aviación de Seschenskaia, veintiocho años, nacido en Kursk. Miguel Ivanovitch Sokolovskij, ametrallador bombardero de «Katuska», veinticuatro años, nacido en Murmansk.

### Satisfacción por la nueva política comercial entre Alemania y Hungría

Hamburgo.—Todos los periódicos alemanes expresan gran satisfacción por la nueva política comercial entablada entre Alemania y Hungría. Con Hungría de compañera, escribe el «D. A. Z.», hemos comenzado una nueva política comercial basada en el equilibrio y en un nuevo sistema de comercio que no tiene necesidad de hacer uso del oro. En esto reside un hecho mucho más fundamental que aquél en que pudiera basarse un simple acuerdo provisional. Este acuerdo constituye la base para la construcción de un nuevo ciclo económico en la Europa central, para cuya organización se tendrán en cuenta las exigencias naturales de la

cuenca danubiana. El Danubio une a la Gran Alemania con Hungría y alrededor de este eje fluvial giran también todas las fuerzas económicas centro-europeas, que tan profundo incremento han experimentado con el nacimiento de la Gran Alemania.

### Una serpiente boa, en París

París.—Un empleado del Metro, al abrir un voluminoso paquete abandonado en la estación de Cliehy, tuvo la sorpresa de encontrarse en él una soberbia serpiente boa de dos metros y medio de larga. El empleado, asustado, llamó a la policía, que logró encerrar al reptil en una jaula y transportarla al puesto de policía más próximo.—Stéfani

### El hambre se acentúa en Cataluña

San Juan de Luz.—De fuente bien informada se sabe que la situación alimenticia en Cataluña empeora cada vez más. Ante las panaderías las mujeres hacen cola, protestando contra la escasez de géneros de primera necesidad, manifestando su descontento e irritación contra el gobierno. La prensa roja lanza la proposición de pedir a Francia mayor aprovisionamiento de víveres, porque los recibidos son insuficientes y hace también llamadas desesperadas a la población a fin de que contribuya a los gastos de la guerra, haciendo comprender que es necesario considerar estas contribuciones extraordinarias como un adelanto sobre el capital o al menos como un impuesto sobre la guerra.—Stéfani

La recluta de voluntarios por los rojos

Las filas marxistas siguen siendo de el punto de vista de toda la escoria humana del mundo. Los dirigentes rojos, insaciables en la recluta de carne de cañón, amplían sus demandas a Norteamérica, en donde se inclina ahora en gran escala y directamente el comercio de hombres, repugnante e indigno, que tan grandes efectivos ha conseguido en algunas democracias de Europa.

El hecho como es lógico, no nos sorprende, pero es curioso que ocurra precisamente ahora, cuando estaba en vías de realización la retirada de voluntarios.

Esto demuestra una vez más la forma criminal con que los rojos siguen actuando. Sus intenciones venáticas por un lado y sus palabras y compromisos falsos y traidores, como se ve—por otro.

Además en esto hay también una complicidad inculcable por parte de quienes son capaces de dar facilidades para estas cosas, de las que se saca dinero y provecho material, indudablemente, pero que es un modo de intervenir en cuestiones ajenas en la oportunidad peor; recurriendo y alargando un pleito, cuando ya está fallado y decidido.

### Jornada en los Ministerios

Burgos.—El vicepresidente del Gobierno y ministro de Asuntos Exteriores, general Conde de Jordana, fué visitado hoy por los siguientes personas: delegado de Falange Española Tradicionalista de Cuba, don Juan Villanueva, acompañado del jefe del Servicio Exterior de Falange Española Tradicionalista, señor Castaños; comandante señor Sánchez del Pozo, jefe de las Milicias de Burgos.

También fué visitado el general Jordana por el representante diplomático de Inglaterra Sir Robert Hodgson.—Faro.

Burgos.—El ministro del Interior, señor Serrano Suñer, fué cumplimentado esta mañana por el nuevo intromisor de embajadores, señor Barón de Las Torres. También fué visitado el ministro por los nuevos gobernadores civiles de Santander, Guipúzcoa, Avila y Logroño, señores marqués de la Blesda, Rivas y Jordán de Urries, Herreros de Tejada y Cajal, respectivamente.—Faro.

### Franco concede a Von Faupel la Gran Cruz de Isabel la Católica

Burgos.—Su Excelencia el Generalísimo se ha dignado conceder al Excmo. señor general Von Faupel, antiguo embajador de Alemania en la España Nacional, la Gran Cruz de Isabel la Católica.—Faro.

### MANOLO BIENVENIDA HA MUERTO

Ayer, a las cinco de la mañana, dejó de existir el famoso matador de toros Manuel Mejías «Bienvenida» en la clínica «San Ignacio», de San Sebastián, rodeado de sus padres, hermanos y amigos.

Hoy, a las cuatro de la tarde, se efectuará el traslado del cadáver a Sevilla para ser inhumado en el panteón de familia.

Pasará por Valladolid a las nueve y media de la noche aproximadamente.

# HORAS DE LA CIUDAD

## AYER

Este verano, entre las Organizaciones Juveniles y el Auxilio Social, han hecho que miles de niños disfruten de los aires de la sierra y del mar, organizando expediciones y colonias en un deseo plausible de que, ya que todos los españoles han yamado de pasar la trágica circunstancia de la guerra, a ellos, a los pequeños, no les falte la excursión veraniega, tan saludable siempre.

Ayer, una de estas colonias pasó por Valladolid, de Salamanca a Bilbao. Cincuenta niños pasaron, felices por viajar y ver cosas nuevas.

Esta es la nota más saliente de ayer en nuestra ciudad.

El tiempo sigue agradable, cosa nada frecuente aquí, por supuesto.

En la Comisaría y Casas de Socorro, cosas menudas. Eso es todo; quitemos la hoja del calendario y... paso al primero de septiembre.

## EL DIA DEL PLATO UNICO

La Sociedad de Fondistas y Similares de esta capital ha acordado servir en sus respectivos establecimientos el plato único en el mes de septiembre corriente en la siguiente forma:

Jueves día 1.—Almuerzo: Gordito salado. Un postre.

Jueves día 1.—Comida: Pescado. Un postre.

Jueves día 8.—Almuerzo: Ternera a la jardinera. Un postre.

Jueves día 8.—Comida: Carne asada o patillas. Un postre.

Jueves día 15.—Almuerzo: Gordito a la Gallinuda. Un postre.

Jueves día 15.—Comida: Pescado. Un postre.

Jueves día 22.—Almuerzo: Cordero castellano. Un postre.

Jueves día 22.—Comida: Carne asada o patillas. Un postre.

Jueves día 29.—Almuerzo: Menestra de verdor. Un postre.

Jueves día 29.—Comida: Pescado. Un postre.

## Cupón pro-ciegos

Lista de los números premiados del Cupón Pro-Ciegos correspondientes al sorteo celebrado el día 31 de agosto de 1938:

Premio de 20 pesetas, núm. 79; premios de tres pesetas, números: 85, 171, 430, 601, 817 y 819.

## Queda abierta la matrícula en la Escuela Superior de Valladolid

A partir del día 15 del corriente, y hasta el 30 inclusive, queda abierta la matrícula oficial (no existe enseñanza libre) en esta Escuela.

**GRADOS QUE SE CURSAN.**—En esta Escuela Elemental se cursan las enseñanzas siguientes:

Oficial obrero (en sus especialidades de mecánico, electricista y químico).

Preparatorio para ingreso en auxiliares industriales de los bachilleres.

**REQUISITOS PREVIOS.**—Para ingresar en esta Escuela es preciso haber cumplido catorce años.

Para poder matricularse los alumnos de nuevo ingreso, es indispensable su presentación en la oficina-laboratorio de orientación profesional (instalada en Regalado, 6), para someterse al reconocimiento previsto en el Estatuto de formación profesional, todos los días laborables, de cuatro a siete de la tarde.

**DOCUMENTOS NECESARIOS.**—Se presentarán los siguientes:

Solicitud al señor director, que extenderán en su impreso que facilitará esta Secretaría, reintegrada con una póliza de 1,50 pesetas y un timbre móvil de 25 céntimos. Al entregar la solicitud de matrícula se exhibirá la cédula personal corriente del que la suscriba.

Certificación de la partida de nacimiento, legalizada si no es de esta demarcación notarial. Este documento puede ser suplido, provisionalmente, en caso de no ser posible su presentación por una declaración jurada de los padres o tutores (O. 3 abril 1937).

Idem de vacunación.

Idem de un maestro que acredite la suficiente instrucción primaria.

**DERECHOS DE PRACTICAS.**—Los alumnos de los cursos de oficial obrero abonarán por derechos de prácticas, en metálico, cinco pesetas por cada grupo de asignaturas, acompañando un

## LA VIDA SOBRENATURAL

**JUEVES, 1**

La Transfiguración de Santa Teresa, Virgen.

Misa Dilexisti, color blanco.

2.ª oración del Santo Abad.

3.ª de los Santos Mártires, 4.ª «Pro Pace» y 5.ª «Ad petendam pluviam».

Oficio propio, doble mayor.

9.ª lección del Santo Abad y conmemoración del mismo y de los Santos Mártires.

En las segundas vísperas, conmemoración de San Esteban Rey, Confesor.

**EXPOSICION DEL SANTISIMO**

La Adoración Perpetua corresponde al Convento de Porta-Coeli, de ocho de la mañana a seis y media de la tarde.

En Santiago, de seis a ocho de la tarde.

En las iglesias de Reparadoras y Esclavas, de ocho de la mañana a seis de la tarde, rezándose el santo rosario antes de la bendición.

**SANTA IGLESIA CATEDRAL**

La misa conventual será después de Tercia (próximamente a las diez).

**PARROQUIA DE SANTIAGO**

Misas cada media hora desde las siete de la mañana hasta las doce.

A las siete y media de la tarde, estación, reserva, rosario, bendición y reserva.

**PADRES AGUSTINOS**

Sexto día de la novena en honor de Nuestra Señora de la Concepción, y Correa a San Agustín y Santa Mónica.

A las ocho de la mañana, misa rezada en el altar de la Santísima Virgen.

Por la tarde, a las siete, exposición, estación, rosario, ejercicio de la novena y sermón por el Padre Eliseo Alvarez, terminándose con la bendición y reserva.

**PADRES JESUITAS**

De las seis a las nueve de la mañana, misas rezadas cada media hora, dándose la Sagrada Comunión cada media hora. A las siete de la tarde, exposición menor, rosario, procesión por el triunfo de nuestras

armas, breve plática, reserva y Via-Crucis por España.

**PADRES DOMINICOS**

A las siete de la tarde, exposición menor, rezo de las tres partes del santo rosario, plegaria por España, reserva y Via-Crucis.

**SANTO ROSARIO**

A las siete y media en los Padres Franciscanos, Padres Carmelitas y en la iglesia de la Cruz; en esta última, al final se rezará el Via-Crucis.

A las ocho y media en la iglesia de las Angustias, en sufragio de las almas de los caídos en el campo de batalla.

**VIERNES, 2**

San Esteban, Rey-Confesor.

Misa propia, color blanco.

2.ª oración «A cunctis», 3.ª a elección, 4.ª «Pro pace» y 5.ª «Ad petendam pluviam».

Oficio propio, semidoble, sufragio y preces en Friburgo. En las segundas vísperas, conmemoración del oficio de Santa María, sufragios y preces en Complots.

**COFRADIA DEL SANTO ENTIERRO**

Via-Crucis por la mañana.

Celebración con todo esplendor, la mañana de la Patrona de Valladolid que predica nuestro Excmo. Prebado, al objeto de que los cotrajes del Santo Entierro puedan acudir a dichos cultos, esta cofradía suspende el Via-Crucis que celebra todos los días primeros de mes y que, por tanto, había de tener lugar el día de mañana, el cual se celebrará el día que oportunamente será anunciado, por la misma intención.

**IGLESIA DEL SAGRADO CORAZON DE JESUS**

Apostolado de la Oración.

El primer viernes de mes se celebrarán los cultos de costumbre, con misas de comunión a las seis y media y a las ocho. Después de la misa de nueve y media quedará el Señor expuesto todo el día, velándose los diez primeros días de Agosto.

En la función de la tarde predicará el P. Marcelino Gil.

Para que los fieles puedan asistir a la solemne novena de la S. I. Catedral, los cultos de la tarde se tendrán a las seis y media.

**JUVENTUD FEMENINA DE ACCION CATHOLICA**

Parroquia de Santiago.

Se recuerda a todas las asociadas la obligación que tienen de asistir a la comunión general, mañana primer viernes de mes, a las ocho y media en la parroquia.

timbre móvil de 25 céntimos para el recibo.

Los alumnos de los cursos de maestros obreros y preparatorio para ingreso en auxiliares industriales de los bachilleres, abonarán 15 pesetas en metálico acompañando también un timbre móvil de 25 céntimos para el recibo.

**ADVERTENCIA A O. BACHILLERES.**—Los bachilleres que deseen seguir las enseñanzas del Preparatorio para ingreso en auxiliares industriales, han de presentar con la solicitud de matrícula el título de bachiller y, en caso de no tenerlo expedido, certificación oficial de estudios del Instituto donde hayan cursado, o también el recibo justificativo de haber efectuado el pago de los depósitos para la expedición del título.

**DIAS Y HORAS DE MATRICULA.**—La matrícula tendrá lugar todos los días laborables, de cinco a siete de la tarde.

**CARNET.**—Los alumnos de este Centro depositarán su carnet de identidad en el momento de realizar la matrícula, a los efectos de visado correspondiente.

Los de nuevo ingreso entregarán dos fotografías y dos pesetas en metálico para la expedición del citado documento de identidad.

**NOTAS.**—1.ª La matrícula se hará en todo caso, bajo la responsabilidad exclusiva de los interesados, quienes tendrán en cuenta las disposiciones vigentes sobre incompatibilidades, pues en caso de infringirlas, se considerarán nulas tales matrículas, con pérdida de los derechos abonados.

2.ª Los alumnos de Centros situados en zona aun no liberada podrán continuar los estudios en esta Escuela, previo cumplimiento de lo establecido en el Orden de 16 de abril de 1937.

Valladolid, septiembre de 1938.—III Año Triunfal.

**FORNOS RESTAURANT**

Héroes del Alcázar de Toledo, 4.

## Sobre la instalación del Tribunal Supremo

Presidente Diputación provincial a ministro de Justicia.—Victoria.—Al felicitar a V. E. por creación Tribunal Supremo en nombre provincia Valladolid ofrezco facilidades máximas para instalación dicho Organismo en capital provincia, que considero acreedora a distinción como justa correspondencia a esfuerzo y adhesión realizado en pro Movimiento Nacional. Salúdale, Eladio Ciancas.

Presidente Diputación provincial a general Jordana, Vicepresidente Gobierno. Burgos.—En nombre provincia Valladolid felicito a V. E. creación Tribunal Supremo, ofreciendo colaboración decidida para instalación dicho Organismo en capital provincia que tantas pruebas y méritos tiene ante Glorioso Movimiento Nacional. Salúdale, Eladio Ciancas.

## LOS COLEGIOS DE ABOGADOS Y PROCURADORES

Las juntas de gobierno de los ilustres Colegios de Abogados y Procuradores de esta capital, se han reunido, acordando, por unanimidad, dirigir a los excelentísimos señores Vicepresidente del Gobierno y ministro de Justicia, los telegramas siguientes:

«Colegios de Abogados y Procuradores Valladolid ratifican a V. E. la respetuosa pretensión formulada sobre instalación Tribunal Supremo en esta ciudad por tantas razones de abogacía y simpatía como existen a su favor».

También acordaron intensificar con todo entusiasmo la gestión necesaria para el establecimiento del Tribunal Supremo en Valladolid, inspirándose en el elevado concepto de justicia y por entender que es altamente beneficioso para los intereses de la población.

## Vida de la Falange Donativos para remediar la mendicidad callejera

**VISITA AL JEFE PROVINCIAL DE FALANGE**

Camarada Cipriano Serna, jefe local de Montemayor.

Camarada Cleto Criado del Rey, jefe de la Oficina de Colocación Obrera.

Camarada Francisco Bueno Sanabria, alférez provisional.

Señora del Dr. Cortejoso.

**REACION DE CAMARADAS**

Camaradas que deben resentarse en la Delegación de Servicios el día 2 de septiembre a las 9,35 de la noche, sin excusa ni pretexto alguno:

Luis Gutiérrez Ortega, José Gil Blanco, Francisco Gutiérrez Villar, Clodoaldo González Calleja, Manuel Guerra Garrido, Pedro González Portoles, Crescencio Gómez Espinilla, Lorenzo Guerra Gago, Nicolás García Carrasco, Florencio González García, Luis González Martín, José García Bravo, José Haro Aguado, Angel Hernández Sánchez, Arturo Hernández Pérez, Basilio Hernández Merino, Baldomero Hernández, Eladio Hernández Sáez, Evaristo Hernández Díaz, Felipe Hernández Sánchez, Horacio Hernández Delgado, José Luis Hernández Sánchez, Manuel Hernández Martínez, Marcelino Hernández Alonso, Narciso Hernández Marcos, Nicolás Hernández Galzada, Santiago Hernández Santos, Silvestre Hernández, Tomás Herrán, Néstor Nieto, Marcos Herrero Berzal, Paulino Herrero González, Ezequiel Hidalgo Martín, Juan Hol-

guito Cabrera, Antonino Huerta Hepiso, Germán Hernando Jerez, Maximo Herrero Olmos, Julio Hernández Zan, Arturo Herrero del Rey.

Flemon Hernández Anzueto, German Fernández Ibáñez, Jacinto de los Heros Pérez, Clemente Iglesias, Antonio Irujo Tolin, Nicolás Izarra Losna, Félix Izquierdo Martínez, Gregorio Izquierdo González, Manuel Izquierdo Menayo, Ismael Iglesias Casado, Antonio Jiménez Ares, Dionisio Jiménez García, Eugenio Jiménez Pindado, Félix Jiménez Ares, Manuel Jiménez Vazquez, Miguel Jiménez Rodríguez, Julián Juárez Vaca, José Santos Dionisio, Manuel Labajo Nuñez, Jesús Ladrón Llado, Hilopolito Lago Pérez, Mariano Lajo Morais, Juan Langlois Garcia, Florencio Lara Acaña, Francisco Lebrero Tejedo, Pedro León Sierra, José de Lera Garcia, Francisco López Quijano, Francisco López Cid, Severiano López Vaca, Teodomiro López Zapatero, Joaquín Lorenzo Jiménez, Jaime Lozano Moreno, Alejandro Luengo Garcia, Victor Luis Biñón y Carlos Lozano.

**CITACION A LOS CADETES**

La Organización Juvenil nos envía la siguiente nota:

Se ordena la presentación de todos los cadetes, hoy día 1, a las ocho de la noche, en el Cuartel de S. Blas, para darles a conocer un asunto de importancia.

Relación nominal de las personas que han entregado donativos para remediar la mendicidad callejera:

Doña Ascensión Cea, 10 pesetas; don Casimiro Herrero (por cinco meses), 25; don Serrapio Moratinos, 50; don Severo Mingo San Román, 85; jefes y oficiales del regimiento Farnesio (por el mes de julio), 20; señor alcalde de Palacios de Campos, 45; don Celsa Ezcano, 300; un amante de 400 pobres, 175. Suma total, 684 pesetas.

**NOTA.** Se ruega a los señores que a continuación se citan, se presenten en el Gobierno Civil, «Secretaría Militar», para tratar de un asunto que les interesa:

Don Antonio Montaut, don Antolin Velasco, don Abacero Montes, don Arcadio Molina, doña Ana María Vaquero Andrade, don Cástor Corzo, Compañía Seguros «Fides», don Eduardo Pajares, don Emilio González, don Eloy González, don Francisco García Martín, don Francisco Martín Martín, don Fructuoso Fernández, don Gabriel de la Calle, don Julio Díez López, don Jesús González, don Julio de la Cuesta, doña Josefina Collado, don Laurerentino García Alonso, doña Luisa S. de Garcia, don Mariano Ibarra Manso, don Mariano Alvarez, don Roque Camino, Salustiano Moreno.

Valladolid, 31 de agosto de 1938.—III Año Triunfal.

## Una Colonia de Auxilio Social pasa por Valladolid

Ayer, a la una y media, llegó a nuestra capital un grupo de cincuenta niñas procedentes de Salamanca. Comieron en los locales de la calle de Queipo de Llano y salieron para el campamento de Pedernales (Bilbao) a la una y media.

Auxilio Social hace este intercambio con los niños que los pasados días marcharon para Candeleda.

En el instante de partir, todas manifestaron, con cánticos, su alegría por ir al verso, así como un Estado justo.

## SUCESOS LOCALES

**CACAO LABORA**

Maria Moran denunció ayer en la Comisaría, que se la había «evaporado» un reloj valorado en sesenta pesetas.

La mujer no quería pensar mal de nadie, pero resulta que unos instantes antes habían estado allí unas sirvientas, en demanda de ocupación, que bien pudieran haber tomado parte en la «efumación».

El milagro sucedió en casa de la denunciante, Panaderos 60, a las nueve de la mañana.

**MALOS TRATOS**

A las once de la mañana, denunció en la Comisaría de Vigilancia, Petra Cantón Calderón, de 75 años, domiciliada en Federico García número 12, a Marcela del Val Reyes, de 24 años, porque según parece, Marcela, que está recogida por caridad en casa de la denunciante, la hace objeto, con frecuencia, de malos tratos.

**ATROPELLÓ**

A las nueve aproximadamente, en la calle de Platerías, fue atropellada por un automóvil, una lechera que hacia el servicio a domicilio. Por fortuna los daños fueron muy escasos.

**UNA, QUE HABLA**

Andrea Abon Riván, de cincuenta y cuatro años, que habita en la calle del Sofo número 15, denunció a la dueña de su casa, llamada María, por acariariar los oídos con oraciones muy poco gregorianas.

Las frases de sus «párrafos» por lo visto eran de agriso.

**AGRESION**

En la Casa de Socorro, fue asediado Pedro Benavente, de 11 años, con domicilio en el barrio de España, de una herida en la región occipital que le causaron unos muchachos llamados Pedro, otro Emeterio, conocido por Charlot, y otro apodado el «Madriles» cuando se encontraban trabajando en una finca de don José Maroto.

**UN 110**

En el mismo centro de Socorro fue asediada María del Carmen Andrés García, de 13 años, domiciliada en la calle de la Victoria número 26, de erosiones en distintas partes del cuerpo, que la fueron producidas por unas muchachas, instantes antes, llamadas Isabel y Angélica Méndez, que viven en la calle de Núñez de Aroca.

Suponen que el motivo de esta agresión fue una enemistad particular.

## Subsidio pro-combatientes

La Cámara Oficial de Comercio e Industria pone en conocimiento de los beneficiarios del Subsidio Pro-Combatientes, referentes a los movilizados empleados en el comercio y la industria, cuyas entidades patronales respectivas satisfagan por contribución industrial, utilidades o patentes más de dos mil pesetas anuales, que la aplicación de las disposiciones contenidas en el Decreto del Ministerio del Interior de 5 del corriente, se entenderá que empiezan a regir en el mes de septiembre, por cuyo motivo hasta los cinco primeros días del mes de octubre no se percibirá de este organismo los subsidios correspondientes, debiendo cobrarse en la misma forma que anteriormente venía haciéndose los referentes al mes de agosto.

## Patronato Local de Formación Profesional

Se convoca a oposiciones para cubrir las becas vacantes en la Escuela Elemental de Trabajo durante el curso 1938-39.

Los ejercicios de oposición darán comienzo el día 15 del actual. Las condiciones que deben reunir los aspirantes se hallan expuestas en el tablón de anuncios de la Escuela Elemental de Trabajo y el plazo de presentación de instancias termina el día 10 del actual.

Valladolid, 1 de septiembre de 1938.—III Año Triunfal.

## VIAJES

Han salido: Para Torrecilla de la Orden, don Angel Garcia; para Arrancuriaga (Vizcaya), la maestra nacional señorita Patricia Macías; para Burgos, don Isidoro Diaz; para Wamba, don Eleuterio Cadenas, don Tiburcio Arroyo, don Teógenes del Campo y don Marcel Fraile; para Villalón, don Florentino Rodríguez; para Santander, don Juan Sobelchero, don Lucio Marcos, el industrial don Manuel Villalonga y el médico don Adolfo Leal y familia; para Villascusa (Reinosa), la maestra nacional doña Irene de Diego, para León, don Emeterio López Rodríguez.

## Letras de luto

Hoy se ha conducido al Cementerio el cadáver del infortunado sargento don Santiago Mangas Gutiérrez, que murió víctima del accidente del Portillo el día 30.

El cortejo salió del Hospital Provincial, donde había estado instalada la capilla ardiente a las cuatro de la tarde. En la presidencia estaban las representaciones del regimiento de Ingenieros Zapadores Minadores que acompañaban a los allegados.

**Servicio Meteorológico Nacional**

Observatorio de Valladolid

DIA 31

Estado del cielo: Despejado.

Dirección del viento: A las 7, N. E.; a las 13, E.; a las 18, calma.

Temperatura del aire: A las 7, 8,5; a las 13, 23,1; a las 18, 26,8.

Temperatura máxima: 27; mínima, 7,6; mínima en tierra, 9,4.

## ESPECTACULOS

**TEATRO CALDERON** TELEFONO 1166

TEMPERATURA IDEAL

De 5 a 9,30 y a las 10,45

Restreno de la graciosísima su perproducción cómica

**UN LOCO DE VERANO**

Por EDDIE CANTOR

**LOPE DE VEGA** ¡HOY!

A UNA PESETA BUTACA, la preciosa película EN ESPAÑOL

**DE EVA PARA ACA**

Por GEORGE O'BRIEN y M ARY BRIAN

**CINEMA COCA** ¡HOY! gran éxito

La mujer de mi marido

Por ELISA LANDI y FRANK MORGAN

**CINEMA ROXY** ¡HOY!

Sor Angélica

Producción nacional. Exito grandioso

**CINEMA LAFUENTE** ¡HOY!

El Rey de los Campos Eliseos y Astucia de Mujer

Aviso de las Empresas de Espectáculos de Valladolid

CON FECHA DE HOY QUEDAN ANULADOS TODOS LOS PASES DE FAVOR DADOS POR LAS EMPRESAS DE TEATROS Y CINES DE ESTA PLAZA.

**GRAN COMPANIA DE CIRCO**

Compuesta por las más notables atracciones de Europa y América

**MUY PRONTO EN VALLADOLID**

# Los Consejos del miércoles en París y Londres, primer plano de actualidad

## Las conversaciones de las embajadas recaen principalmente sobre la cuestión de Praga

### Una nota del Partido de los sudetes

Londres, 31.—Las conversaciones celebradas hoy entre diversas embajadas europeas, así como la entrevista habida entre Lord Halifax y el embajador de Francia en Londres M. Charles Corbin, revisten excepcional importancia por las decisiones que se han tomado en los Consejos de Ministros celebrados ayer en París y Londres y en las negociaciones checoslovacas. El embajador de Francia en Londres ha tratado con el ministro inglés de la situación europea actual y, sobre todo, del estado de las negociaciones entabladas entre la Misión Runciman y los partidos enfrentados en este principio de semana. M. Charles Corbin ha dado cuenta al político británico de los puntos de vista de su Gobierno tal como éste la definió en el Consejo de Ministros que se acaba de celebrar, y por su parte Lord Halifax puso al diplomático francés al tanto del comunicado oficial de la reunión ministerial de Londres de ayer. Ambos políticos comprobaron el acuerdo real existente entre los pareceres de sus respectivos Gobiernos, y manifestaron su acuerdo en estimar de gran utilidad el que nuevos contactos sean sugeridos entre el Gobierno de Praga y los miembros del partido sudete al margen de toda presión extranjera. (CSA).

**LA NOTA DE LOS SUDETES**  
Praga, 31.—La Oficina de Prensa del Partido de los Sudetes ha publicado un comunicado oficial del que extractamos lo siguiente: La Comisión de los Sudetes se ha reunido para estudiar en detalle las noticias inexactas lanzadas estos días en cuanto a las negociaciones llevadas a cabo entre el Gobierno checo y los representantes del Partido Sudete Alemán. Se trata de noticias que dejarían suponer que el Gobierno de Praga habría entregado a la Comisión Minoritaria alemana un informe proyectando la solución del conflicto, proyecto al que los sudetes no se habían aun dignado contestar. Nada de esto es cierto, ya que hasta ahora, lo único que los sudetes hayan recibido, es el Estatuto de Nacionalidad. (CSA).

**PIERRE COT SE ENTREVISTA CON BENES Y KROFTA**  
Praga, 31.—El ex ministro del Aire, Pierre Cot, actualmente en Checoslovaquia, se ha entrevistado hoy con el presidente de la República Eduardo Benes, y con el ministro de Negocios Extranjeros del Gobierno de Praga, señor Krofta. (CSA).

**VISITAS A HODZA**  
Praga, 31.—El jefe del Gobierno, Milan Hodza, ha dado audiencia a los miembros de la Delegación Sudete, así como a los representantes de la Comisión Parlamentaria de los Seis. (CSA).

Londres, 31.—Los medios diplomáticos insisten en dar gran importancia a la conversación Halifax-Corbin. (CSA).

Moscú, 31.—Según rumores que no han de aceptarse sin reserva, el embajador del III Reich en la U. R. S. S. ha realizado cerca de Litvinof una gestión de carácter privado, acerca de cual sería la actitud que observaría el Gobierno de Moscú en el caso de surgir un conflicto armado entre Berlín y Praga. El diplomático soviético habría dado a entender que entonces Rusia se vería en el caso de seguir y apoyar la intervención de Francia, país que está obligado a acudir en ayuda de Checoslovaquia.

Al final de la entrevista, el representante alemán pudo hacer constar ante Litvinof que la actitud de los medios militares checos bien pudieran determinar un gesto enérgico por parte del Reich, gesto que en este caso no podría equipararse a una agresión.

Esta entrevista se fecharía,

según las noticias que la señalan, en 22 de agosto. (CSA)

Praga, 31.—Ayer, a última hora de la tarde, el Secretario de la Misión Runciman, hizo público un comunicado sobre las visitas recibidas durante el día. Entre ellas—y aparte de las ya referidas en nuestra última edición—figuran el jefe de las Organizaciones Obreras Metalúrgicas de la región sudete y Peter Schmit, secretario de la Organización Obrera Textil de la región, así como Karl Koatka, jefe del partido democrata alemán; todos los delegados entregaron a lord Runciman memorias sobre la posición respectiva de sus Organizaciones frente a la cuestión sudete. (CSA)

**CONTRA UN ARTICULO PUBLICADO EN MORAVIA**  
Praga, 31.—La agencia D. N. B. comunica que el encargado de Negocios de Alemania en Praga ha realizado nuevas gestiones cerca del Gobierno checo, protestando contra un artículo publicado en un periódico de Moravia, que atacaba la actuación del Ejército alemán durante la Gran Guerra. El encargado de Negocios exige que esta posición provocadora no vuelva a repetirse. (CSA)

**LO QUE DICE LA PRENSA ALEMANA**  
Berlín, 30.—La Prensa ale-

mana de hoy sostiene a los sudetes en sus pretensiones y justifica las recientes maniobras del Ejército alemán como necesarias para instruir todos los reemplazos que no han cumplido el servicio militar, según las disposiciones del abolido Tratado de Versalles.

Es probable que, hasta el regreso de Henderson—anunciado para mañana—, Berlín se mantenga a la expectativa. (CSA)

### CONTENIDO DE LAS CONCESIONES OTORGADAS POR EL GOBIERNO CHECO

Praga, 31.—A pesar de la gran reserva observada por los diplomáticos en cuanto al contenido de las concesiones otorgadas por el Gobierno checo en el asunto minoritario, se sabe de fuentes fidedignas que éstas concesiones son de importancia, y serían debidas a las instrucciones confidadas por Londres a Mr. Ashton Gwatkin, y a las negociaciones realizadas estos últimos días por lord Walter Runciman y Henlein, el Führer de los sudetes, el presidente de la República checoslovaca, Eduardo Benes, y el jefe del Gobierno, Milan Hodza. Como dijimos ayer, el texto de las nuevas concesiones gubernamentales han sido sometidas a los plenipotenciarios de Henderson. (CSA)

## Lord Halifax conferencia con Willston Churchill Y el Conde Ciano, con el encargado de Negocios Extranjeros en Italia

Londres, 31.—Esta tarde conferenció ampliamente el secretario de Estado de Relaciones Exteriores, lord Halifax, en el Foreign Office, con Mr. Willston Churchill, durante más de cuarenta minutos.

No ha trascendido detalle ninguno de esta entrevista, pero es probable haya girado sobre temas de política internacional, pues, como lo dijimos en su día, este político inglés pronunció, en una reunión de conservadores, un discurso el sábado pasado, día de la alocución de John Simon, en Lanark. Este discurso de Churchill, que la Prensa no ha reproducido a pesar de su importancia, exponía la actual circunstancia política y enfocaba especialmente la figura del Führer alemán, encomiando la obra realizada por Adolph Hitler, gracias a la que el país germano había vuelto a recuperar un puesto de primera importancia. Concluyó diciendo que el pueblo alemán no quería la guerra, y que su jefe no comprometería con un gesto imprudente labor tan magníficamente lograda. (CSA)

### El problema de los emigrados liberales

París, 31.—M. Henri Berenger, presidente de la Comisión Senatorial de Negocios Extranjeros y delegado de Francia en el Comité intergubernamental de refugiados políticos, se entrevistó ayer con el presidente de la misma y delegado norteamericano, Mr. Taylor.

El embajador de Estados Unidos de Norteamérica en París, había celebrado anteriormente otra entrevista con el Sr. Henri Berenger sobre el conflicto que plantea el continuo llegar a los países liberales de los emigrados forzados. Los Estados se van dando cuenta del peligro que para ellos representa el abrir sus puertas a los indeseables de todos los países. Varios países—señalamos Polonia—han manifestado su firme deseo de no permitir la entrada en su territorio de los nacionales emigrados para luchar en España roja.

Charles no tuvo más objeto que el de entregar a Ciano una nota de su Gobierno pidiendo aclaraciones sobre el asunto. (CSA)

**ACTIVIDAD DE CHAMBERLAIN**  
Londres, 31.—Después del Consejo ministerial celebrado ayer en Londres, y antes de que el primer ministro marchara de la capital, conferenciaron con Chamberlain los embajadores ingleses en Nueva York y Berlín, señores Kennedy y Henderson, en presencia de Sir Samuel Hoare. (CSA)

**NO ES CIERTO QUE SE VAYA A CONVOCAR UNA PROXIMA REUNION DEL REICHSRAT**  
Berlín, 31.—En los medios alemanes se asegura no tener ninguna noticia de que el Führer-Canciller haya convocado una próxima reunión del Reichsrat. (CSA)

**LLEGA A BERLIN EL EMBAJADOR DE INGLATERRA**  
Berlín, 31.—Ha llegado a Berlín a las 18, en un avión de la línea Londres-Amsterdan, el embajador de Inglaterra en Berlín. (CSA)

### La Prensa alemana describe la personalidad de los gobernantes rojos

Leipzig.—Comentando la nota dirigida por Franco al Comité de No Intervención sobre la retirada de voluntarios, y que como es sabido ha tenido una gran acogida en Alemania, el «Leipziger Zeitung» la pone en relación con la política de los rojos, y dice lo siguiente: «La patria de los que tienen el poder en la España roja no es otra sino la Internacional comunista. El centro de donde parten todas las órdenes para Madrid, Barcelona y Valencia es Moscú, y es que puede importarles algo a los dirigentes de la Internacional comunista el que sean mantenidos en secreto los intereses nacionales de España y la situación de sus puertos y aeródromos? Pues igual que a éstos nada les importa, tampoco les ha de importar a los gobernantes de la España marxista. Estos no constituyen sino una vanguardia, que a los agentes de Moscú igual les da esté en Inglaterra, Francia, América o China. Su enemigo es la nación española como tal, y por esto para ellos no tiene mayor importancia que España se convierta en un montón de ruinas, que el que en el Polo Norte haya un terremoto. Su interés por España reside tan sólo en su anhelo de que se convierta en el punto de partida de la revolución mundial contra todos los pueblos que aún hoy en día son independientes».

### Indice del cinema

Ingri Bergman comenzó su carrera en Estocolmo. Sus primeros años en la escuela, les pasó entre la dulzura de la poesía, y todavía, pasados aquellos años, sigue siendo su arte predilecto. Qui'so acostumbrarse desde entonces a la vida complicada, a la preocupación constante, al conflicto sentimental;



por eso lee con ansia a los autores dramáticos. Dotada de una prodigiosa memoria, retiene las escenas más simples del «film», como si se tratase de un sencillo deporte. La desgracia la persiguió desde niña: poco después de salir de la escuela murió su padre. Desde entonces tuvo que dedicarse a trabajar. Su voluntad lo que vencer, y hoy la ocupan un privilegiado puesto entre las más altas «estrellas» del cinema.

### El Carlismo, última raíz de España

(Escrito para LIBERTAD)

Por L. Moure

Ahora que es preciso desempolvlar los libros viejos, porque los nuevos andan demasiado escasos, dieron mis ojos en una librería cualquiera con uno que llevaba este título: «Dos años en España durante la guerra civil 1838-1840». Carlos Demwowski, el viajero polaco autor del libro, ha cuajado sus páginas de observaciones precisas y acertadas casi siempre. Pese a sus resabios liberales, muy propios por otra parte de aquel tiempo, pueden leerse en el libro de Demwowski observaciones como la siguiente: «Las ideas francesas han hecho desaparecer ya una de esas individualidades tan originales de la vieja España, que queríamos encontrar en todas partes nosotros los viajeros. Creedme: Figaro, Rosina, las corridas de toros, el fandango, el majao, van unidos al realismo mucho más de lo que se piensa, y la revolución amenaza enterrar todas estas cosas con Don Carlos. ¡Sería gran lástima!».

Las palabras transcritas se prestan a la meditación. Resulta evidente ahora, cuando el tiempo nos ha dado la perspectiva histórica necesaria para enjuiciar la guerra carlista, que aquella lucha de siete años fué mucho más que una contienda en la que se discute una cuestión de legitimismo dinástico. Los carlistas acaso estaban convencidos de que luchaban por Don Carlos en contra de Doña Isabel; pero, por debajo de esta razón aparente de la lucha, la verdad honda de aquella guerra era que el carlismo luchaba por España, por la tradición y por el ser de España, que se estaba hundiendo bajo la costra del afrancesamiento y de la Enciclopedia.

Después de la Guerra de la Independencia, en que los españoles habían caído por la acción de las armas francesas, y de la constitución romántica de 1812, y de la revolución liberal de 1820, los carlistas se levantaron contra todo aquello, en un último esfuerzo heroico, para volver a empezar desde su raíz la verdadera Historia de España. Este era el verdadero espíritu que animaba a los carlistas.

Mientras tanto, la reina Isabel, para poder mantener en pie un trono que legítimamente no le correspondía, tuvo que apoyarse en la demagogia de su tiempo. Los cimientos del trono de Isabel II se hallaban en la revolución. Una revolución que, para que nada le faltase, tuvo también su Azaña, más inteligente y más eficaz, que fué el ministro Mendizábal.

La monarquía española quedó, por lo tanto, herida de muerte en el instante en que, para poder sustituir, tuvo que apelar al crédito de la revolución. El primer golpe serio a la monarquía se lo asestó Isabel II, despojando a Don Carlos de sus derechos. Pero es que el trono de Isabel tenía debajo el germen que había de derribarlo un día. La revolución no es nunca buena compañera, y así sucedió que, los mismos políticos que un día llevaban el hábito de penitente y un cirio en la mano en el convento de San Pascual, de que era superiora sor Patrocinia, acusaron a la reina Isabel de supersticiosa y conspiraron contra el trono en las «sociedades secretas». Los mismos progresistas que tanto habían contribuido a consolidar el trono del a reina, empezaron a motejarla públicamente con el nombre de la Santa Bárbara, y, en fin, los que habían luchado al lado de Isabel contra Don Carlos, fueron los que después hi-

cieron la revolución de septiembre declarando en un manifiesto: «La destitución de Isabel II de Borbón del trono de España».

¿Qué habría sucedido—puede preguntarse ahora—, si en vez de Doña Isabel y la demagogia hubiese vencido en la contienda España con Don Carlos...? ¿Qué habría sucedido si a Don Carlos no se le arrebatase la corona? He aquí una pregunta que, sin ser monárquica, me he formulado muchas veces. No me parece disparatado pensar que, si Don Carlos hubiera sido el legítimo rey de España, nuestra Patria, abandonados los caminos de la revolución, hubiere vuelto a encarrilarse en su auténtico destino histórico. Porque la semejanza de nuestra lucha, de la de hoy, de la de Franco contra los enemigos de España, con la de los carlistas contra los isabelinos, está precisamente en esto: en que los carlistas, lo mismo que nosotros, luchaban contra lo que nos era ajeno, contra la revolución que entonces venía de París como ahora viene de Moscú.

Debe de suponerse lógicamente también que, si el carlismo hubiese tenido la suerte de dirigir los destinos de España, habría sabido incorporar a su doctrina, en las necesidades de una evolución política, la tónica de los tiempos nuevos. Es decir, habríamos llegado a la realidad de esta hora sin necesidad de imponernos el sacrificio que vivimos.

Y he aquí cómo la Falange, que no niega la razón a nadie, se la da ahora al carlismo heroico y romántico. Por eso, la razón suprema de lo que se llama unificación, sería absurdo y disparatado buscarla en la letra de un decreto. La unificación era una exigencia histórica, una necesidad fatal. Cuando se hacen los sencillos razonamientos que aquí quedan, se comprende

claramente que al fundir el Caudillo la España tradicional del carlismo con las exigencias nuevas y de dureza militar encarnadas en la Falange, no ha hecho otra cosa que sustituir con una visión de su clara intuición política, lo que la historia sola habría dictado en su libre curso. Esto es, en España habría Falange Tradicionalista—aunque no se la llamas así—, sólo por imperativo de la evolución histórica, si el carlismo no hubiera perdido la batalla en el siglo XIX.

Ahora, que ha vuelto a resucitar España, aparecen a su lado, fundidas en un mismo cuerpo, las ideas tradicionales y falangistas para guiar sus destinos.

### UN NAVIO ESCUELA PERDIDO



Se considera definitivamente perdido el navio-escuela alemán «Almirante Karpfanger», desaparecido desde el 8 de febrero con 60 hombres a bordo. El velero-escuela había salido de Australia en un cargamento de trigo destinado a América del Sur. Una fotografía del soberbio velero.

### Orden que dispone la provisión de plazas de magistrados y jueces

Burgos.—El «Boletín Oficial del Estado» publica hoy, entre otras, las siguientes disposiciones:

**DECRETOS del Ministerio del Interior**, disponiendo el cese en el cargo de gobernador civil de la provincia de Oviedo, don Gerardo Caballero y Caballero, y nombrando para sustituirle a don José Ceano Vivas-Sabau.

**ORDEN de Justicia** disponiendo que las plazas de magistrados y jueces que existan sin servir en la zona liberada, y las que queden sin titular en lo sucesivo, se provean con funcionarios de las respectivas categorías con sujeción a las disposiciones del decreto de 26 de mayo de 1936 y normas que se establecen en esta Orden.

**ORDEN confirmando** el nombramiento de arquitecto del Servicio nacional de Prisioneros y nombrando para idéntico cargo a don Francisco A. Navarro Borrás, don José María de la Vega Samper, don Luis de la Peña Nickman y don José María Pellón y Viera.

**ORDEN de Defensa Nacional** disponiendo el cese como delegados de Orden Público de Zamora y Lugo, del capitán de Infantería don Santiago Roca Sarmiento y el comandante de la Guardia civil don José Rojas Alemany, respectivamente.

**ORDENES** concediendo la Medalla del Mérito Militar al teniente provisional del Regimiento de Infantería Zaragoza, fallecido, don José Manuel Fernández López; al alférez de la primera compañía de carros de combate, don Alejandro Cortal Pérez; a los cabos de la misma, don Onofre Calvo Guillén, don Manuel Alvarez Alvarez, don Alfredo Carracedo Vega y don Félix León Noquera y a los legionarios de dicha compañía, don Manuel García Méndez y don Maximino Pérez Pérez.

**ORDENES** concediendo idéntica condecoración al sargento, habilitado para brigada, del

batallón de Montaña Sicilia número 8, don Juan Cuesta Herrero; a los cabos del Regimiento de Batallón (fallecido), don Paulino Alcalde Rubio y don Dámaso Medina Cantabrana; a los soldados del propio regimiento, don Secundino González y don Gumersindo Ibaibarriaga y al soldado, fallecido, del Batallón de Montaña Flandes número 5, don Benigno Díaz Carballo.

**ORDEN de la Subsecretaría del Ejército** abriendo un plazo de ocho días para que se puedan presentar a declarar quienes tengan que hacer alguna manifestación en relación con el juicio contradictorio abierto para conceder la Cruz Laureada de San Fernando al teniente de Caballería, fallecido, don Fernando González de Aguilar y Soto.

**ORDEN de la Jefatura de Movilización y Reemplazación**, promoviendo al empleo de Alférez provisionales de Infantería y destinado a los puntos que se indica, a los alumnos declarados aptos en la Academia de Rifles.

**ORDENES** concediendo diversas Medallas de Sufrimiento por la Patria y varias pensiones de la Orden de San Hermenegildo.

El resto de disposiciones se refieren a movimiento de personal.—Faro.

**OPTICA**  
**GAFA**  
Deposito de Cristales  
**PUNKTAL ZEISS**  
Ferrari 11, Valladolid. Telf. 1616

**La expedición a Canarias, en buen estado**  
En esta provincial de Organizaciones Juveniles se ha recibido el siguiente telegrama: «La navegación felicísima; todos perfectamente; contento disciplina.»  
Jefe expedición Canarias.

**MAGNESA SAN FERNANDO**  
EL LAXANTE UNIVERSAL  
UN PURGANTE SUAVE PARA NIÑOS Y ADULTOS

**QUICQUA A ZINCQUA**  
CASTRE

# DEPORTES

## LO DE HOY

Dos equipos vascos, Irún y Oriamendi, han caído vencidos hace cuatro días en Salamanca y Burgos.

Sólo nos falta comprobar cómo se aplasta en Palencia, por ejemplo, al Athlético de Bilbao, para que decididamente empecemos a pellicarnos brazo con brazo.

Las agencias informativas nos vienen diciendo todas las noches que en Amsterdam acuden, por sesión, más de veinticinco mil personas que no están dispuestas a perder detalle alguno de los actuales campeonatos europeos de ciclismo.

Si todos esos holandeses que dan formato diario al «espelante», son holandeses de christmas, cachimba y zuecos a prime plano, el velódromo será una cosa primorosa.

Y muchísimo más si esos veinticinco mil enavurales del país llenan las mesas en los bolsillos del pantalón.

P. B.

## Ciclismo

### BERRENDERO VENDE EN EL GRAN PREMIO DE REQUISTA

París.—Ante gran concurrencia se ha celebrado el Gran Premio de Ciclismo, con la participación de un centenar de corredores.

El español Berrendero se clasificó vencedor al efectuar la vuelta más rápida.

Hizo sus diez kilómetros en 14 minutos y 40 segundos.

Otro español, Prior, quedó clasificado en quinto lugar.

### ANTE LA FINAL DEL CAMPEONATO MUNDIAL

Amsterdam, 31.—El corredor ciclista Severgnini, italiano, que a consecuencia de irregularidades de sus adversarios en la primera serie de medio-fondo 100 kilómetros, se había clasificado segundo, participará en la final por haber ganado brillantemente el «repechaje».

—Siefani.

## Futbol

### LOS CAMPEONATOS DE FRANCIA COMENZARAN HOY

París, 31.—Mañana jueves, comenzarán nuevamente los campeonatos de Francia, si bien se inauguran con la única intervención de Clubs de segunda división.

La primera fecha se compone de once partidos.

## Natación

### ALEMANIA VENDE A FRANCIA EN WATER-POLO

París.—Como fase final del encuentro Alemania-Francia, se ha disputado un partido de Water-polo, al cual acudió una inmensa cantidad de público.

Venció Alemania por tres tantos a cero. El guardameta alemán acertó a detener en el segundo tiempo un penalty.

## Remo

### EL CONGRESO ANUAL INTERNACIONAL

Milán, 31.—Se ha inaugurado el Congreso anual de la Federación Internacional de Sociedades de Remo, a presencia de las autoridades municipales y provinciales de Milán y con intervención de delegados de las naciones.

El Congreso aprobó lo de Finlandia y puso a estudio la proposición de Alemania referente a la creación de un concurso femenino en los campeonatos de Europa. Finalmente se decidió que los campeonatos de 1939 tengan lugar en Treboni, organizados por la sociedad de remo de Checoeslovagüita.

## Boxeo

### TRIUNFO DE ENRIQUE VENTURI

Nueva York, 31.—Ha tenido lugar el combate Enrico Venturi-Cohanny Rosling, campeón de Nueva Jersey.

La pelea resultó interesantísima en los diez asaltos en que fue concertada, y acabó con el triunfo de Venturi, por puntos.

# Precio de cebada, paja, centeno, habas, yeros y algarrobas

Por el Servicio Nacional de Abastecimientos y Transportes, de acuerdo con el Servicio Nacional de Agricultura, y con la aprobación del Excmo. Sr. Ministro del Interior, se han determinado los precios de venta de los productos expresados, que deberán regir en esta provincia y que a continuación se detallan.

### PRECIO DE LA CEBADA

El acordado por la Jefatura del Servicio Nacional de Abastecimientos y Transportes, y publicado por esta Junta Provincial de Abastos en el B. O. de la provincia número 169 de 2 del actual, entendiéndose mercancía sana, limpia, sin envase en local del productor o en mercado más habitual. El precio de venta para los almacenistas será el del productor, aumentado en los gastos de materiales hasta la puesta de la mercancía sobre vehículo, calculando estos gastos en un promedio sobre la renta y demás operaciones bancarias. BANCO DE LA PROPIEDAD, Santiago, 29-31.—Valladolid.

### PRECIO DE LA PAJA DE PIENSOS

Señalados los precios de la paja de pienso por Orden de la Vicepresidencia del Gobierno de 3

de agosto y publicada en el B. O. de la provincia, número 175 de 9 del mismo, se entenderá para la paja de trigo a granel sin envase, puesto sobre vehículo o estación de ferrocarril más próxima a elección del vendedor.

Para la paja empacada, se aumentarán los precios en proporción de un término medio de los gastos que ocasionen todas las operaciones de empacado.

El precio de la paja de legumbres es el de 10 pesetas los 100 kilos, publicado en el «Boletín Oficial» de la provincia, número 189 de 26 de agosto, en las mismas condiciones indicadas para la paja del cereal.

### PRECIO DEL CENTENO

Atendiendo a que el precio del centeno ha de ser un 15 por 100 más bajo que el señalado para el trigo tipo canchal, se fijan los precios siguientes para el productor:

Agosto, 51 pesetas los 100 kilos; Septiembre, 51,70; Octubre, 52,40; Noviembre, 53; Diciembre, 53,60; Enero, 54,10; Febrero, 54,60; Marzo, 55,15; Abril, 55,20; Mayo, 55,45; Junio, 55,70.

Estos precios se entienden para mercancía sana, limpia y sin envase, en las mismas condiciones que la cebada.

### PRECIO DE HABAS

Con arreglo a la tasa inicial de la cebada en esta provincia, se fijan para las habas de tipo corriente, los siguientes precios para el productor:

Agosto, 51 pesetas los 100 kilos; Septiembre, 51,70; Octubre, 52,40; Noviembre, 53; Diciembre, 53,60; Enero, 54,10; Febrero, 54,60; Marzo, 55,15; Abril, 55,20; Mayo, 55,45; Junio, 55,70.

Sobre estos precios existirá una oscilación de una peseta en más o en menos según clase.

Para los almacenistas de este artículo, los precios serán los señalados, más el término medio de los gastos, hasta su ingreso en almacenes, con un beneficio comercial de un 3 por 100.

### PRECIO DE LOS YEROS

Se señalan para las provincias cuya tasa inicial de la cebada es de 40 pesetas, el de 34; a las de 42, el de 36; y a las de 44 el de 37,50 los 100 kilos en iguales condiciones que la cebada sin envase. En esta provincia por tanto, se fijan los siguientes precios para el productor:

Agosto, 36 pesetas los 100 kilos; Septiembre, 36,60; Octubre, 37,10; Noviembre, 37,55; Diciembre, 37,95; Enero, 38,30; Febrero, 38,60; Marzo, 38,85; Abril, 39,05; Mayo, 39,25; Junio, 39,45.

Para los almacenistas, incrementados en el término medio de los gastos, hasta su entrada en almacenes y un beneficio comercial de un 4 por 100.

### PRECIO DE ALGARROBAS Y ALMORTAS

Los señalados para los yeros aumentados una peseta los cien kilos en las mismas condiciones que para la cebada. Con arreglo a esta base se fijan los siguientes precios para el productor:

Agosto, 37 pesetas por 100 kilos; Septiembre, 37,60; Octubre, 38,10; Noviembre, 38,55; Diciembre, 38,95; Enero, 39,30; Febrero, 39,60; Marzo, 39,85; Abril, 40,05; Mayo, 40,25; Junio, 40,45.

Para los almacenistas, incrementados en el término medio de los gastos hasta su entrada en almacenes y un beneficio comercial de un 4 por 100.

Lo que se hace público para general conocimiento y exacto cumplimiento, debiendo denunciarse los casos de infracción de los anteriores precios para ser debidamente sancionados.

ESTOS ANUNCIOS SE RECIBEN EN VENTANILLA DE NUEVE DE LA MAÑANA A DOS DE LA TARDE, Y DE TRES DE LA TARDE A DIEZ DE LA NOCHE; ABONANDO PREVIAMENTE SU IMPORTE

## Los precios de manufacturas de yute

Publicada en el «Boletín Oficial» de la provincia, núm. 189 de 26 del actual, la nueva tarifa general de manufacturados del yute, el Ministerio de Industria y Comercio (Comité Sindical de Yute) participa que los precios correspondientes a las hilazas, machas y trenzas han entrado en vigor para cuantas expediciones o entregas se hayan efectuado a partir del día 10 del actual, inclusive, y en cuanto se refiere a tejidos y saquerío, las cotizaciones fijadas tendrán aplicación a partir de cuantas remesas y entregas se realicen a partir del día 30 del mes actual.

Al mismo tiempo recuerdo a los consumidores la obligación de cumplir las disposiciones vigentes sobre devolución de saquerío a sus proveedores, a fin de conseguir la mayor recuperación de los mismos que redunde en evitar ventas abusivas en perjuicio evidente de la Economía Nacional.

Lo que se hace público para general conocimiento y cumplimiento, advirtiéndose que a los infractores de la tarifa de referencia y demás disposiciones vigentes sobre la materia, se les impondrán severas sanciones.

Valladolid, 30 de agosto de 1938. III Año Triunfal.—El gobernador civil presidente.

# = TOROS = BIENVENIDA HA MUERTO



La fiesta nacional visto hoy desde el punto de vista de los toreros, se ha ido para siempre un animador difícil de sustituir. Aquella sonrisa y aquella alegría con que Manolito sabía envolver la emoción, hasta, como prestimano, hacerla desaparecer ante la vista de los espectadores, era tan suya, tan personalísima, que los públicos gozaron una tarde y otra, como se goza viendo jugar al niño con su querido muñeco. Porque muñecos fueron para el niño grandes los toros. Poca impertinencia debió darle siempre, cuando una y otra tarde triunfaba a pesar de todo. Y siempre, con aquella alegría que trasmitía optimismo al público haciéndole olvidar la inminente tragedia.

Hasta su último momento, esa sonrisa no pudo desaparecer de

en el que se decía: «A las cinco de la mañana de hoy dejó de existir Manolo Bienvenida rodeado de sus padres y hermanos». Posteriormente don Cristóbal Becerra, íntimo amigo del torero, nos daba algunos datos más extensos. Por él sabemos que, próximamente a la hora anteriormente indicada, Manolo Bienvenida dejaba de existir en la clínica «San Ignacio» de San Sebastián, donde, como saben nuestros lectores, había ingresado para sufrir una delicada intervención quirúrgica motivada por contagio de un perro.

Sus últimos momentos fueron de tan honda resignación cristiana, que conmovió a cuan-



tos le rodeaban y acompañaban a sus padres y hermanos. En la misma clínica fué embalsamado. La conducción del cadáver se efectuará hoy jueves, a las cuatro de la tarde.

### LA MUERTE DE MANOLO BIENVENIDA

Ayer, a primeras horas de la tarde, corrieron rumores de la muerte del famoso torero.

En nuestra Redacción se confirmó la noticia por un telegrama recibido de San Sebastián.

Será trasladado a Sevilla para ser inhumado en el panteón de familia. Por nuestra capital pasará hoy, a las nueve y media de la noche, aproximadamente. Es de esperar que, dadas las simpatías con que gozaba en nuestra capital, muchos le acompañarán en su paso por ella.

«ITO»

DATOS BIOGRAFICOS  
El diestro Manuel Mejías «Bienvenida» nació en el pueblo de Dos Hermanas (Sevilla), el día 21 de noviembre de 1912.

Tomó la alternativa el día 30 de junio de 1929 en Zaragoza, de manos de Antonio Márquez. Se la confirmó en Madrid Marcial Lalanda el 12 de octubre del mismo año.

Toró su última corrida en la plaza de toros de Burgos, obteniendo clamoroso éxito.

## Servicio de automovilismo de la 7.ª Región Militar

Se interesa la presentación en la Sección de Requisa de Automóviles de este Servicio (Plaza de San Gregorio, 4) de todos los vehículos comprendidos en requisita particular, al objeto de proveerles de la nueva documentación, sin cuyos requisitos no podrán circular a partir del día 10 del mes de septiembre.

Valladolid, 31 de agosto de 1938. III Año Triunfal.—El teniente encargado del despacho, Victoriano M. Núñez.

## CARTELERA

TEATRO CALDERON.—De 5 a 9,30 y a las 10,45. «Un loco de verano», por Eddie Cantor.

LOPE DE VEGA.—Hoy a las 5,15, sin numerar; 7,30 y 10,45 numeradas. «De Eva para acá».

COCA.—A las 7,30 y 10,45. «La mujer de mi marido» y «El mingo de Milkey».

CINEMA ROXY.—Para hoy, continúa de cinco a nueve y media; noche 10,45 «Sor Angélica».

CINEMA LAFUENTE.—A las siete y a las diez. «El rey de los Campos Eliseos» y «Astucia de mujeres».

## PAHINO Pintor

Zapico, 9 — VALLADOLID

## Droguería C. ENCISO

Ceras, chauches, perfumería, etc. PRECIOS ECONOMICOS DUQUE DE LA VICTORIA, 26 (Entrada: Santa María, 29)

ALMACEN de Coloniales y Vinos

## Hijo de Manuel García Muelas

ALMACENES GENERALES DE CASTILLA

Despacho: Arco de Ladrillo, 14 y 16. Teléf. 2029. VALLADOLID

## Hotel Italia RESTAURANT

Calzados «LA PIPIOLA»

Para niños, niñas, mocitos y mocitas

PLAZA DEL OCHAVO, N.º 4

## CERVEZAS «LA CRUZ BLANCA»

## Foto-Kodak

Material para radiografía

- - y fotografía - -

General Moja, 7 - Teléfono 2980

## El Toisón EQUIPOS PARA NOVIAS

DUQUE DE LA VICTORIA, 16

## MAQUINAS DE ESCRIBIR ESTEVEZ

Accesorios - Lecciones - Abonos y reparaciones

PLAZA ONESIMO REDONDO, 6

## ANUNCIO

Este Ayuntamiento de Nava del Rey precisa adquirir un motor eléctrico de 20 a 30 HP. con su correspondiente bomba, para ser destinado al abastecimiento de aguas. Se admiten ofertas.—El alcalde, FLORENCIO BALESTEROS.

## EL METI ES EL MEJOR ADHERENTE PARA JUNTAS

Producto de Industrias Andaluzas, S. A. SEVILLA

## Jardines de la Cervecería «LA CRUZ BLANCA»

El jardín más delicioso de primavera y verano. El autobús de la Pilarica tiene parada a la puerta del jardín.

# Sección de anuncios comerciales clasificados

a DIEZ CENTIMOS palabra, con un mínimo de treinta palabras

## Agencias de Negocios

OMNIA. Jurídico-Administrativo.—Agencia de Negocios.—Santiago, 6, y Héroes del Alcázar de Toledo, 2, primero.—Valladolid. Certificados de Penales, última voluntad, representación de Ayuntamientos, cobro de CREDITOS, anticipando gastos.

ALFREDO G. González. Gestor administrativo.—Santiago, 2.—Teléfono 2500.—Certificados, testamentarias y expedientes, compra-venta de fincas.

CAZADORES. Para obtener licencia necesitáis el certificado de Penales. Os le facilitará urgente la Agencia «La Castellana». Duque de la Victoria, 29. Director. Sr. Sino vas, Gestor Administrativo.

## Ventas

«GRANJA Conchitas. Castelar, 16. De nuestra explotación agrícola, se venden tomates especiales para crudo, alubias verdes, sandías y demás hortalizas. Pollos tierrisimos. Precios sin competencia.

CASA. Se vende la casa número 23 de la calle de la Verbena. Ofertas, por escrito, al BANCO DE LA PROPIEDAD, Santiago 29 y 31, donde podrá verse la relación de rentas y gastos correspondientes a la misma.

SE VENDE una vaca recién parida y alfalfa seca en haces o prensada en Fuentes de Duero. Miguel Sanz.

## Administración y gestión de compra-venta de fincas, BANCO DE LA PROPIEDAD

Se venden diversas fincas rústicas desde 70.000 pesetas a 1.500.000, y urbanas desde 10.000 pesetas a 500.000. Detalles en el BANCO DE LA PROPIEDAD. Administración de fincas, anticipos sobre la renta y demás operaciones bancarias. BANCO DE LA PROPIEDAD, Santiago, 29-31.—Valladolid.

## Peluquerías

FANTASIA. Elegancia. Belleza. Confíe el cuidado de su cabello a «Tita». Vistela Héroes de Teruel, núm. 1.—Valladolid.

## Enseñanzas

ACADEMIA Hidalgo. Convocadas 345 plazas de aspirantes a telefonistas interinas; preparación completa, grandes éxitos en convocatorias anteriores; profesorado técnico de las materias. Francos, 26, principal.

LA PROVIDENCIA. Magnífico internado. Primera y segunda enseñanza. Torrecilla, 16.—Teléfono 1727.—Valladolid.

## Instalaciones

INSTALACIONES DE RIEGOS. ELEVAACIONES DE AGUA. Maquinaria para herreros, panaderos, carpinteros, cajas de cables Gruber, norias Duero, electro-bombas a gasolina y electricidad Gerardo M. Hombres. Teléfono núm. 1060. Salamanca.

## Automóviles

ACCESORIOS en general. Material eléctrico. Labrificantes. Neumáticos. Cocheras. Lavados. Taller de reparaciones. Compra-venta de automóviles usados.—Garage Central.—Gamazo, 30. Tel. 2640.

## UNICA estación de engrases y lavados de coches, vulcanizados de cámaras. Estancia de coches: Plaza del Ejército núm. 4. Salamanca.

## Varios

DIODORO PANIAGUA. PIROTECNICO. Macías Picavea, número 16. Primer premio del Excelentísimo Ayuntamiento de esta ciudad en el Concurso de Fuegos Artificiales del año 1932. Grandes surtidos en toda la clase de fuegos artificiales.

STAMPA. Seguros. Menéndez PeLAYO núm. 4. Teléfono 2005. Valladolid.

LA ALEMANA. Instituto de limpieza de cristales y escarpates.—Saturio Gutiérrez.—Cánovas del Castillo, 15, tercero.—Valladolid.

JULIO MARTIN. Pintura, decoración, reformas y proyectos. Edificios, referencias y presupuestos. Salvadr, 18. Valladolid.

ESTOS ANUNCIOS SE RECIBEN EN VENTANILLA DE NUEVE DE LA MAÑANA A DOS DE LA TARDE, Y DE TRES DE LA TARDE A DIEZ DE LA NOCHE; ABONANDO PREVIAMENTE SU IMPORTE

# La voz de la guerra

## Los rojos pretenden mantener una moral de guerra a base de una violenta campaña de prensa

### Un cementerio delante de nuestras líneas

(Crónica de F. Baratech, recibida por teléfono a las dos y media de la madrugada)

Delante de nuestra línea de fuego, donde quedaron establecidos las vanguardias, se ve un gran número de monedas, algunos de tierra, que parecen haber sido puestos allí recientemente con alguna finalidad determinada.

Cada uno de ellos, nos lleva encima dentro de sí, el cuerpo de un miliciano. Sin tantos los que cayeron, que es imposible construir zanjas para darles sepultura. Este procedimiento sumario de enterramiento, tiene la doble ventaja de ser breve y permite llevar a la identificación del lugar donde se hallan los cadáveres. Unas palanetas de tierra, hasta que el cuerpo queda en su sitio, constituye toda operación que se ha de efectuar.

TODAVIA LO DE FERREAR

El espectáculo nos trae a la imaginación lo que pudimos presenciar no hace más de tres días. En tierras donde eran exhumados cadáveres de hermanos nuestros, soldados de España, caídos gloriosamente víctimas de la barbarie roja, que repitió en la ciudad aragonesa su salvaje acción destructora ensayada en el Alcazar de Toledo. Entre los escombros de los edificios volados con dinamita por los marxistas durante el asedio de que hicieron objeto a Teruel, salían todavía restos de manos correspondientes a sus héroicos defensores. Con sencillez solemne, esos restos cubiertos por la bandera española, son conducidos al cementerio, donde reciben definitiva sepultura.

Apena la vista de Teruel se criticada por la bestia roja. Sus ruinas son absolutas, totales, y se necesitará un esfuerzo ciclópeo para devolver la vida a esa población, descuartada y aplastada por la mayor barbarie humana que han presenciado los siglos.

LA PROPAGANDA ENEMIGA

Ayer nos referíamos al terrorismo adoptado por el enemigo para mantener en sus filas una cohesión, que normalmente les sería imposible lograr. Pero también ese feroz sistema es por sí mismo insuficiente, y como complemento de tan abominable procedimiento, usan los rojos una propaganda impresa, desahogada y alucinante.

Las trincheras que se toman a los milicianos aparecen invariablemente abarrotadas de prensa, folletos y libros de marcado matiz comunista.

Los pueblos que son libera-

dos por nuestras tropas, ofrecen el mismo espectáculo de periódicos e impresos, en cantidades fabulosas, cuya lectura muestra con la menor perspicacia la existencia de un plan intensamente desarrollado para envenerar a la muchedumbre y mantenerla en la más violenta presión psicológica.

Casi a diario, reparten ahora hojas volanderas entre los milicianos, dándoles consejos encaminados a excitar su moral combativa y precaverles contra el pánico que les produce nuestra ofensiva.

En todos las proclamas se procura encender en el pecho de los jóvenes un odio cerval contra la España de Franco, empleando para ello las más venenosas calumnias que denuncian claramente la práctica del programa de Lenin: «Contra los cuerpos la violencia. Contra los espíritus, la mentira».

EL COMUNISMO MENTOR DEL EJERCITO ROJO

El pusilánime es por lo visto un enemigo del comunismo, pues una de las hojas que hemos recogido últimamente, dice así: «¡Soldados! Vigilancia contra los provocadores, contra los que intenten desmoralizar, contra esos miserables a quienes el enemigo ordena que griten: «¡Estamos copados». La vigilancia en nuestras filas es la garantía de vuestra seguridad personal (guerra a muerte a los provocadores) y firma: «El Partido comunista de España».

El Partido comunista es, pues, quien da las consignas al ejército rojo, el que habla imperativamente a los soldados como dependientes suyos. Esta verdad que venimos proclamando de que España lucha contra la invasión comunista, lo confirman esos documentos que ofrecemos a quienes les quieran ver y que son un menís rotundo y farsa de hipócritas que mantienen todavía a efectos internacionales el tinglado de la elegancia republicana.

Y el texto transcrito no es más que la preparación del asesinato del soldado, que no se deja matar por la superioridad de nuestras armas. El comunismo es eso: Exterminio de todo lo que activa o pasivamente se oponga a sus planes de dominación.

¿PIDEN LO QUE LES FALTA

Otra hoja dice así: «Hay que vencer. ¿Cómo? Con alta moral

combativa. Con tesón y energía en la pelea. Con responsabilidad en los mandos y con exterminio de los «bulistas».

Por lo visto les falta todo eso de la moral combativa, responsabilidad de los mandos, etc., cuando lo piden en impresos diseminados



en cantidades fabulosas por las trincheras. No falta la consabida amenaza al infeliz que comenta las constantes derrotas que sufren los rojos, calificado previamente de

«bulista», cuando es el único que dice la verdad en el campo enemigo.

NUESTRA PROPAGANDA

Nuestra propaganda, en cambio, sería y digna, no amenaza ni procura exaltar el odio como fuerza interna del combatiente.

Los aviadores nacionales arrojan proclamas e impresos de varias clases en las trincheras rojas y en las poblaciones de la retaguardia soviética. Y en lugar de desplantes, esos documentos contienen datos, cifras, hechos, verdaderos y comprobables.

Se dice al enemigo lo que le ocultan sus dirigentes: «Que a nuestro lado hay treinta y siete provincias contra trece que les quedan a ellos, con lo que es materialmente imposible que puedan triunfar». ¿A qué, pues, la resistencia que hacen? Nosotros poseemos las mejores zonas agrícolas, las que eran gra-

## Normas por las que se han de regir las operaciones de maquila

### Una circular del Servicio Nacional del Trigo

El Servicio Nacional del Trigo nos remite la siguiente circular sobre el régimen de maquilas:

Las operaciones de maquila, durante la actual campaña, se regirán por las siguientes normas:

A LOS MAQUILEROS

1.ª Queda prohibido a los maquileros molinar trigo sin la presentación de la cartilla de maquila por parte de su cliente.

2.ª Queda prohibido a los maquileros moler a panaderos, ni aun cuando éstos se presenten bajo la forma de transportistas del trigo de sus clientes y con la cartilla de éstos. Tampoco pueden moler el trigo que obtienen por sus servicios de maquila, pues éste debe ser vendido al Servicio Nacional del Trigo en la forma que se tiene señalada en circulares anteriores.

3.ª El maquilero descontará en la cartilla de maquila, con su firma, la cantidad de trigo que maquila al cliente cada vez, y sólo hasta el agotamiento de la partida autorizada a maquilar. En su libro oficial anotará ca-

da una de las operaciones que realice, exigiendo al cliente o persona autorizada su firma al margen de la operación que con él hizo.

4.ª Cuando por una operación de maquila se agote la partida autorizada a molinar, el maquilero recogerá la cartilla para entregarla en la panera al tiempo de entregar su parte. (Estos cuadros, que es de obligación tener constantemente expuestos al público en el molino — con supresión de todos los anteriores para evitar confusiones—, serán facilitados al maquilero en fecha breve, que oportunamente se avisará. Mientras tanto, deberá exponerse en sitio bien visible este mismo que se publica.)

5.ª En la actual campaña, el maquilero sólo descontará al cliente lo que cobre en concepto de sus derechos de maquila, entregándole lo estipulado en harina y subproductos con arreglo al siguiente cuadro de rendimientos, que en virtud de las atribuciones conferidas por el artículo 29 del reglamento de Ordenación Triguera, ha fijado la Junta Harino-Panadera.

quilar a cada productor es de 200 kilos, por persona y año. No se autorizará cartilla de maquila a los que destinen el trigo de consumo a cambiarlo por pan.

2.ª Las cartillas de maquila se obtienen:

a) Los pequeños agricultores (aquellos que destinan a la venta cantidad igual o inferior a la que retienen para el consumo) que están exentos de pagar al Servicio por el concepto de maquila por orden del Ministerio de Agricultura de 26-2-38, elevando solicitud individual o colectiva, a la Comarca correspondiente, adjuntando a la solicitud su ficha C-1.

b) Los obreros agrícolas y los respiradores que también están exentos por la misma orden Ministerial, elevando a la Comarca solicitud individual o colectiva, visada por el Ayuntamiento, en la que conste: nombre; razón de la posesión del trigo y nombre de quien se lo pagó; número de individuos que componen la familia que vive bajo el mismo techo; cantidad por la que desea cartilla (no más de 200 kgs. por persona y año) y profesión.

3.ª Los no exentos de descuentos para el Servicio del canon de maquila, solicitarán su cartilla en las Paneras del Servicio, previa presentación de su C-1 y del trigo importe de la cartilla (que este año será pagado de una sola vez y directamente al Servicio).

Dicho importe es: 2,85 kgs. por cada 100 kilogramos que sea autorizada la cartilla.

4.ª Todos cuantos lleven su trigo a maquilar, tienen la obligación de firmar al lado de su operación en el libro oficial que posee el maquilero.

5.ª Las cartillas de maquila tienen de duración solamente hasta el 31 de agosto de 1939.

6.ª Para los que empleen el trigo reservado para el consumo para cambiarlo por pan, se dictarán las normas pertinentes.

Valladolid, 30 de agosto de 1938. — III Año Triunfal. El jefe provincial, Félix Cuadrado. ¡Arriba el Campo!

le concedido, hará sellar por el Ayuntamiento o la Jefatura Local de Falange la hoja en que consten las operaciones del mes que no se entrega el trigo.

6.ª No maquilarán a los que no presenten cartilla con el sello de exención o con la diligencia de haberse efectuado el cobro de su importe para el Servicio.

A LOS QUE MOLTUREN SU TRIGO

1.ª Sólo podrán llevar trigo a maquilar los agricultores y obreros agrícolas que lo destinen a su consumo y el de su familia; el máximo de partida que podrá ser autorizada a ma-

## Desde del comienzo de la guerra se han hecho 210.113 prisioneros

### 37.674 se encuentran pendientes de clasificación

Por "EL TEBIB ARRUMI"

Calma relativa en el Ebro. En Extremadura, últimos forcejos marxistas, ya del tipo de estertor agónico.

Como prueba del éxito de hoy, muchos centenares de prisioneros van a añadirse a los que llevamos hechos a los rojos desde el principio de la guerra. De esta suma, voy a hablarlos con datos oficiales, exactamente oficiales. ¿Sabéis, españoles que me escucháis, sabe el mundo entero cuál es la cifra a que alcanzaban el 15 de agosto? Pues sin contar los pasados y los evadidos que cogimos en los campos de batalla, con las armas en la mano, el número de prisioneros se eleva a 210.113.

Tengo ante mis ojos el auténtico censo oficial, en el que esa cifra se descompone de la siguiente forma: 37.674 prisioneros que se encuentran pendientes de clasificación en los campos de concentración; 20.126 que ya están clasificados en campos de concentración; 14.562 que se encuentran en campos de reeducación; 3.416 procesados pendientes de sentencia, y asómbrase el mundo, 134.336 prisioneros que han recibido de Francia el magnánimo don de la vuelta a la vida normal.

Si, españoles azules y rojos que me escucháis. Más de la mitad de la suma total de prisioneros hoy viven libremente en la zona de Franco, porque lo merecieron con su conducta y pudieron acreditar que los rojos les habían llevado a combatir al frente a la fuerza.

La justicia de Franco compensa a estos desgraciados de los infortunios padecidos y los deja en libertad para honrar así a la España Nacional.

Termino esta crónica, que al mismo tiempo es de orgullo y de tristeza. Hoy ha sido impuesta la Medalla Militar al aviador don Juan Antonio Oviedo. Actuaba en una cadena sobre los rojos y recibió un tiro en el pecho. Sin romper la cadena, ocupó su puesto hasta regresar al aeródromo y cuando llegaba cerca del campo de aterrizaje sufrió un desvanecimiento. El observador se quiso apoderar de los mandos, pero en el acto se rebizo Juan Antonio Oviedo y dirigió el aterrizaje, que hizo perfecto. Salvó el aparato y entregó la vida por Dios y por España. Su cuerpo, que va hacia Galicia, lleva en su pecho la Medalla Militar.

Juan Antonio Oviedo ¡Presente por España!

## Ayer comenzó la Novena de la Patrona de Valladolid

Ayer en la S. I. Catedral dio comienzo la Solemne Novena en honor de la Santísima Virgen de San Lorenzo, Patrona de Valladolid.

La concurrencia, verdaderamente extraordinaria, respondió a la fiel tradición mariana de nuestra ciudad.

Después de la Exposición, y rezadas la estación y el Santo Rosario, expuso el Excmo. y Revmo. Sr. Arzobispo su primera Instrucción Pastoral sobre el comunismo.

Manifiesto en primer lugar el gozo que experimentaba su corazón al predicar en honor de la Virgen Santísima y a un auditorio reunido en torno a su Reina en unos cultos que tienen objetivos tan elevados y transcendentes como son: orar por la prosperidad de la ciudad, por la paz de España y triunfo de sus ejércitos y por la victoria sobre el comunismo en la retaguardia.

Invitó a los fieles a llegarse en estos días a la Casa del Señor, que es casa de oración y escuela de verdades eternas, oasis de paz y consuelo, a aprender en un ambiente de espiritualidad cristiana sus lecciones sobre la Enciclica «Divini Redemptoris», contra el comunismo.

El cuerpo de esta primera Instrucción, después de hacer un breve esquema de la Enciclica, tuvo dos partes:

Primera: El comunismo, mirado con los ojos de la Fe y en el plan de la Divina Providencia, es la forma actual de la lucha del espíritu del mal contra el espíritu del bien, perpetuada a través de los siglos, que durará hasta el final de los tiempos y que reviste hoy carácter.

Uniformes Caballero Zuriga 1.

PURA PERIODICOS Y REVISTAS Puesto Plaza Mayor

**DROGUERIA EUROPEA**  
A Mandicote y Navas  
Insecticidas de todas marcas  
Precios como nadie

terres horribles. Esta lucha comenzó con el triunfo de la serpiente en el paraíso, donde perdimos el orden sobrenatural, pero allí mismo nos fue prometida la Redención de Cristo, que destruyó la muerte y el pecado.

La segunda parte la dedicó a definir la actitud de la Santa Iglesia frente al comunismo: Es una gloria de la Iglesia el haber sido la primera y más constante en denunciar y condenar sus doctrinas y las obras del comunismo. Pio IX denunció ya en su tiempo al enemigo; León XIII expuso y combatió sus errores, y finalmente, Pio XI, en múltiples ocasiones, pero especialmente en su «Divina Enciclica Nobis», y de una manera metódica y estudiada, en la Enciclica «Divini Redemptoris», analiza, complace y condena su falsa doctrina y gravísimas consecuencias en el orden social, moral y religioso.

Dedicó la parte final de su Instrucción S. E. Reverendísima a avivar nuestra confianza en el amor maternal de la Santísima Virgen que nos ama «con el mismo amor que a Jesucristo», y a traer esta «dea capital»: que el remedio principal contra el comunismo es la renovación profunda y sincera de la vida cristiana; excluyendo a sus oyentes a la penitencia y a una humilde y verdadera confesión de los pecados. Este debe ser el fruto principal de estos días. El reinado de Corazón de Jesús en nuestra Patria, debe comenzar por la «triple absoluta» de nuestro propio corazón.

ORDEN DE LOS CULTOS  
A las seis de la mañana, Rosario de la Aurora, con el Itinerario que dimos ayer.

Desde las seis y media hasta las nueve inclusive, y a las once y media, habrá misas rezadas. A las diez y media, será la solemnidad.

Por la tarde, a las siete y media, exposición, estación, rosario, sermón por el Excmo. y Revmo. señor Arzobispo y ejercicio de la novena, terminándose con la reserva y la salve.

Día 2 de septiembre.—Itinerario:

Plaza de Santa Ana, Zúñiga, Montero Calvo, Menéndez Pelayo, General Mola. Regalado y Catedral.

En este día, corresponde ir con la bandera propia a las Inviduas Femeninas de Acción Católica de las parroquias de San Lorenzo y San Ildefonso.

## Caja de Ahorros y Monte de Piedad de Salamanca

ESTABLECIMIENTO BENEFICO FUNDADO EN 1880

Inscrito en el Registro especial de entidades de Ahorro del Ministerio del Trabajo por R. O. de 2 de diciembre de 1930

SUCURSAL DE VALLADOLID

San Blas, 7, y Conde de Ribadeo, 9 (Edificio de su propiedad)

Agencia Caja de Ahorros, Ferraria, 1 y 3 (Esquina Plaza Mayor)

CASA CENTRAL EN SALAMANCA

y Sucursales en Béjar, Peñaranda y Zamora

Operaciones que realiza:

Libretas ordinarias de ahorro..... 2,60 por 100 anual  
Imposiciones a seis meses..... 3 por 100 a  
Imposiciones a doce meses..... 3,50 por 100 a

Euchas de Ahorro:

Muy prácticas para ahorrar en casa; se facilitan gratuitamente.

Préstamos con garantía personal e hipotecaria:

Se facilitan hasta la cantidad de 2.000 pesetas al cinco por ciento de interés y de 2.000 pesetas en adelante al cinco cincuenta por ciento, libres de impuestos.

Monte de Piedad:

Préstamos con garantía de ropas, alhajas, muebles y otros efectos; al 5 por 100 hasta 2.000 pesetas y 5,50 por 100 en cantidades superiores.

Horas de Oficina:

Mañana: de nueve y media a una; tarde, de cuatro a seis; fiestas no dominicales: de diez a doce. Los domingos no se abre.

Ahorre desde hoy mismo y encontrará mañana una fortuna.

El Consejo de la Sucursal está integrado por el doctor don Félix Igea, el Excelentísimo señor don José María González de Rechevarri y el director don Manuel Pascual Espinosa.

## La Unión de Sindicatos de París se manifestará contra las decisiones del Consejo de ministros

### La ley de cuarenta horas sigue siendo el tema de mayor interés

París.—La Unión de Sindicatos de la región de París, ha organizado para el viernes próximo una grandiosa manifestación en la Plaza Nacional, contra las decisiones del Consejo de Ministros, sobre la reforma de la ley de 4 horas, y ha decidido pedir a la Confederación General del Trabajo que se asocie a esta manifestación e intervenga cerca de la Federación Socialista Internacional, para que ésta precise la posición del proletariado internacional en defensa de la mencionada ley.—Stéfani.

#### LAS HUELGAS

París.—La intervención por parte de las autoridades militares, de todos los servicios e instalaciones del puerto de Marsella, parece anclar firmemente de la decisión de no aceptar las nuevas suplementarias de trabajo de la nueva reglamentación, se han dirigido a la Confederación general de la masonería se traslade intervención en su defensa. El ministro De Monzie intentará esta mañana un último esfuerzo para la conciliación y en caso de fracaso el puerto, pasará inmediatamente bajo la jurisdicción de las autoridades militares.—Stéfani.

#### DALADIER SE ENTREVISTA CON MARCHANDEAU

París, 31.—El Presidente del Consejo al. Edouard Daladier, se ha entrevistado con el ministro de Hacienda M. Marchandea.

#### UNA EXPOSICION DEL PRESIDENTE DEL GOBIERNO

París.—El Presidente del Gobierno ha dirigido esta tarde una exposición a la Comisión del Ejército de la Cámara, en la cual se ha ocupado especialmente de la situación militar de diversas potencias extranjeras, dando datos acerca del número y funcionamiento de sus milicias militares, así como de sus efectivos.

#### REUNION DE LA C. G. T.

París, 31.—La Confederación General del Trabajo se ha reunido hoy en su sede social, y al final de la sesión facilitó un comunicado en el que se protesta enérgicamente contra las decisiones tomadas por el Gobierno en el Consejo de Ministros celebrado ayer. La Confederación General del Trabajo ha decidido enviar cerca del jefe del Gobierno, M. Edouard Daladier,

### Japón contesta a la nota norteamericana del 26 de Agosto

Tokio.—Ha sido publicada la respuesta que el Gobierno japonés hace a la nota norteamericana del 26 de agosto última relativa al ataque de que fue objeto un avión norteamericano que se vio obligado a aterrizar el día 24 de dicho mes en Macau.

El Gobierno japonés lamenta que ese ataque pusiera en peligro la vida del piloto americano, así como que causara víctimas entre los pasajeros. Agrega, en cambio, que el ataque no fué caprichoso, pues en aquel momento acababa de atravesar la zona de operaciones militares otro avión chino y éste hizo sospechoso al aparato que le seguía y cuyas características eran iguales. Termina diciendo que los avladores japoneses suspendieron el ataque en cuanto se dieron cuenta de la nacionalidad del avión.—D. N. B.

una delegación encargada de exponer al presidente del Consejo sus puntos de vista, su quejas y sus deseos de conocer exactamente los propósitos del presidente en estos asuntos. El comunicado arrecia muy especialmente contra el artículo segundo del Decreto aprobado por el Consejo de Ministros, referente a la ley de Cuarenta Horas, oponiéndose a la estipulación por el ministro de Trabajo, Pomaret, acer-

ca del suplemento de 100 anuales por obrero en las industriales y establecimientos comerciales que dependen de la Seguridad General y de los Servicios Públicos. Tales intenciones, asegura el comunicado de la C. G. T., representan un atentado contra el conjunto de la legislación social y más especialmente contra las disposiciones legales referentes a las colectividades sociales.—(CSA).

## Una Exposición en el Congreso de Nuremberg

Con ocasión del Congreso de este año quedará abierta al público, en el Norisshalle de Nuremberg, la Exposición oficial del Partido, en que se presenta cronológicamente la lucha de Europa contra el enemigo oriental.

Las tareas de selección y distribución de los materiales han corrido a cargo del Departamento de Educación política y cultural, secundado por la Sección del Frente del Trabajo, que se ocupa del embellecimiento de los lugares en que el obrero tiene que pasar la jornada retenido por las exigencias de la producción nacional.

Todos los que desfilen por Nuremberg en los días de la magna asamblea del Partido encontrarán en esta Exposición, reunidas de manera llamativa y concisa, sin un fatigoso aparato técnico, mas con la reguena seriedad y objetividad científica, todas las conclusiones de la investigación histórica y de la etnografía. El pueblo alemán se presenta dentro del sistema histórico de los restantes pueblos europeos, para que pueda formarse mejor una idea precisa de su obra, de la misión que ha desempeñado en el pretérito y de la que está llamado a cumplir en el futuro.

El visitante de Norisshalle saldrá científicamente poseído de la idea de que la Alemania actual ha recogido la herencia histórica de la de otros tiempos, tanto desde el punto de vista de la sangre y de

la raza, como por lo que toca a su cometido y a su actuación en defensa del mundo Occidental. Los cuadros, los monumentos históricos, las piezas de museo y los mapas van presentando sistemáticamente la lucha de Europa con el Oriente desde los primeros balbuceos históricos hasta los días de la contienda ideológica que estamos presenciando.

Los primeros salones están dedicados a los indogermanos, dándose en los siguientes un resumen de las historias griega y romana hasta la época en que empiezan a declinar por la invasión del Oriente.

Esta parte de la Exposición explica los motivos de la decadencia de las civilizaciones, con arreglo a las más modernas conquistas de la investigación histórica, y estudia la influencia del judaísmo, aclarándola con el auxilio de un excelente mapa que registra la difusión del elemento hebreo por todos los países de Europa.

Se pone de manifiesto en otras salas el esfuerzo de los pueblos germánicos y la protección de la cultura clásica contra el peligro oriental, que ya había clavado sus garras en España, en el medio día de Italia y en los Balcanes. Con la fundación del reino de los francos se tratan de reconcentrar todos los elementos del mundo Occidental para poner un dique a la amenaza.

## Italia acogerá con viva simpatía a la Comisión del Manchukuo

### Las negociaciones anglo-norteamericanas

Roma.—«El Messagero», comentando la próxima llegada a Italia de la Misión de amistad del Manchukuo, dice que el pueblo italiano acogerá con viva simpatía a los huéspedes que devuelven la visita hecha al Manchukuo por la Misión del partido fascista y la Misión económica. Estas dos representaciones de Italia fascista fueron objeto del más entusiasta recibimiento, que deja prever una amistad que se consolidará en lo porvenir. Italia ha seguido desde el principio con atención y simpatía la experiencia del Manchukuo, que en su nueva organización debe encontrar el medio de dar valor a sus importantes recursos naturales y encaminarse por la vía de la civilización industrial. Las relaciones de carácter económico, que serán seguidas por otras de carácter cultural, servirán para hacer más estrechos los lazos de amistad que unen a los dos países.—Stéfani.

#### NEGOCIACIONES ANGLONORTAMERICANAS

Londres.—Según informes de buen origen, aunque no de carácter oficial, se han efectuado algunos progresos en las negociaciones anglo-norteamericanas sobre un acuerdo comercial, que, como se sabe, se encontraba hace algún tiempo prácticamente suspendido, procediéndose en la actualidad a una redacción provisional del texto del acuerdo, confiándose en que las dificultades existentes todavía podrán ser resueltas dentro de poco. En este caso, el acuerdo podría ser firmado antes de terminar el próximo mes de septiembre.—D. N. B.

#### HULL SE ENTREVISTA CON ROOSEVELT

Washington.—El secretario de Estado, Hull, tuvo en la Casa Blanca una larga entrevista con el presidente Roosevelt, al que informó sobre el mensaje telefónico, reproduciendo la conversación entre Chamberlain y el embajador Kennedy, hecha por el primer ministro británico ha querido informar directamente a Roosevelt sobre la situación europea. «Daily News» escribe que Chamberlain puede que haya efectuado un acto sin precedente en la historia diplomática internacional.—Stéfani.

#### ACUERDO ENTRE INGLATERRA Y RUMANIA

Londres.—«Daily Telegraph» anuncia que según el acuerdo realizado entre una firma particular londinense y el Gobierno de Bucarest, Rumania exportará a Gran Bretaña 400.000 toneladas de trigo por valor de dos millones de libras, de la que 800.000 serán pagadas por la firma británica en mercancías inglesas.—Stéfani.

PERSECUCION DE LOS «GUARDIAS DE HIERRO»  
Bucarest.—Continuando la lucha contra los miembros del antiguo partido «Guardias de Hierro», el Ministerio del Interior ha dispuesto el internamiento de otros seis de estos miembros en la fortaleza de Miercurea Ciucului.—Stéfani.

#### FIGURAS POLITICAS

Sir Nevile Henderson, embajador inglés en Berlín

EL NUEVO MINISTRO DE LA GUERRA, YUGOSLAVO  
Reciente fotografía del general Neditch, jefe del Estado Mayor, que acaba de ser nombrado ministro de la Guerra de Yugoslavia.

#### NOTICIAS DE TODA LA ESPAÑA NACIONAL

FUNERALES POR EL ALMA DE GREGORIO BALPARDA  
Burgos.—Esta mañana se han celebrado los actos en homenaje del que fué ilustre abogado vizcaíno e historiador, don Gregorio Balparda, asesinado vilmente por las hordas rojo-separatistas, por negarse a ayudar a la canalla roja.

A las once de la mañana tuvo lugar en la iglesia parroquial de Santiago un solemne funeral por el alma del finado. Asistieron todas las autoridades militares y civiles de Vizcaya, y con ellos el consejero nacional y presidente de la Comisión de Codificación, don Esteban Bilbao.

A las doce del mediodía, en el local del Colegio de Abogados, se celebró una velada necrológica en su honor. El decano del Colegio de Abogados de Bilbao pronunció un discurso, exaltando las virtudes del mártir. Para perpetuar su memoria, el Colegio de Abogados de Bilbao ha acordado nombrarle decano y dedicarle una placa conmemorativa que presidirá los actos de la vida del Colegio.

Terminado el discurso, el alcalde de Bilbao, señor Lequerica, descubrió la lápida, y el acto terminó con los vitores reglamentarios.—Faro.

#### SESION DE LA DIPUTACION DE VIZCAYA

Bilbao.—Esta mañana celebró sesión la Diputación de Vizcaya, despachando el orden del día y asuntos relativos a la Beneficencia Provincial.

En particular se examinaron las cuentas de la Casa Maternal y las de la Casa de Expósitos, cuya situación económica es magnífica.—Faro.

#### EL CONSEJO DE LA COMPAÑIA DE LOS FERROCARRILES

Bilbao.—El Consejo de la Compañía de los Ferrocarriles del Norte de España en Bilbao ha celebrado sesión, según costumbre establecida en años anteriores, costumbre solamente interrumpida durante la dominación rojo-separatista.

Los consejeros tuvieron un amplio cambio de impresiones sobre la Compañía en general, y en particular sobre el servicio ferroviario en esta región.

Después, se reunieron a almorzar en el Club Marítimo del Abra, haciendo votos por el Caudillo y la reconstrucción de España.

El Consejo de Administración de la Compañía reside accidentalmente, hasta la liberación de Madrid, en San Sebastián.—Faro.

Burgos.—Para formar parte de la Comisión que ha de representar a España en el Congreso Nacional-Socialista de Nuremberg, ha sido designado el secretario general de Organizaciones Juveniles, camarada José María Gutiérrez Castrillo.—Faro.

Pero, a pesar de esto, LIBERTAD no llega a sus destinatarios cuando debe llegar, es recibido por bastantes de sus lectores con un retraso inapreciable para ellos y, sobre todo, para nosotros. Si, por lo menos, es entregado para su reparto al tiempo de los demás diarios locales, es incomprensible que nuestros lectores le reciban con uno o más días de retraso que los otros periódicos. Aunque con suficientes medios para igualarles en rapidez de difusión, sin embargo no encuentra —no sabemos aún por qué motivos— las facilidades necesarias para ello. Con exactitud no sabemos a quién o por qué es debido esta ya irritante anomalía; pero no olvidamos a nuestros suscriptores, ni nuestro interés en que LIBERTAD llegue cuando debe y tiene que llegar.

Pocos caminos hay que recorrer para encontrar las causas de esta posterioridad en su llegada o reparto a los pueblos. Por hoy no queremos más que indicar a nuestros lectores forasteros que cuando así no sea, nos lo comuniquen para que nos aseguremos caso por caso de unas suposiciones que quizá no sean demasiado aventuradas. Y cuando

llegue el día que concretamente se sepa por quién se trata de postergar a nuestro diario, entonces se sabrá por algunos lo que puede acarrear el haber intentado perjudicar a nuestros amigos lectores y a LIBERTAD.

Los pueblos donde nuestro diario sea recibido con retraso inapreciable, los publicaremos para que nuestros lectores sean atendidos y los causantes de ello, si quieren, empiecen a comprender.

### El cuartel general de la masonería se trasladará a Dublin

Berna.—Los periódicos suizos dan una noticia diciendo que el cuartel General del Trabajo pidiendo su traslado de Praga a Dublin. Se afirma que desde hace varios años se llevan a cabo negociaciones, con el fin de coordinar las diversas ramas de la masonería y escogiendo Dublin como capital mundial se espera dar la mayor confianza a la nueva política de cooperación con el Gran Oriente. Todos los masones americanos e ingleses se han ido ya a Dublin.—Stéfani.

Algo de sorpresa ha producido la actitud intransigente de Barcelona. A nosotros, no conocemos la catadura moral de nuestros enemigos, no ignoramos los designios turbios de las maniobras diplomáticas. Fieles servidores de Rusia, con su actitud en Londres, le han prestado un nuevo gran servicio. En los días en que la situación europea pasa por un grado de agitación desde hace mucho tiempo desconocido, la negativa italiana a ello equivale su proposición—a todo intento de arreglo de la cuestión española dentro del campo nacional, sólo puede beneficiar—hipócritamente, claro es—a los defensores de la revolución mundial.

Casi estamos por alegrarnos. El alidabonazo ha sido lo suficientemente fuerte y claro para despertar las conciencias dormidas.

La España del Generalísimo Franco, que no necesitaba de esta actitud cinica para conocer a sus adversarios, seguirá también cumpliendo con su deber de salvar a Europa.

#### VISTA AL MUNDO

## Igualdad... ¿para qué?

Por GIRALDO

No más tarde de ayer leímos —traducidos— los comentarios que al diario oficial «Pravda», de Moscú, le suscitó la Nota del Generalísimo Franco, respuesta al plan inglés para la retirada de voluntarios, y hoy hemos encontrado confirmación en la realidad de los supuestos que ayer mentalmente hacíamos.

El artículo de «Pravda» habla por supuesto que la Nota del Generalísimo tendría como consecuencia el abandono del Plan, y ya se frotaba entusiásticamente las manos imaginándose, anticipadamente, el cuadro de la frontera francesa abierta «oficialmente» en realidad no ha dejado de estarlo nunca —, y las fábricas inglesas y norteamericanas fabricando sin interrupción material para sus amigos de España, y la guerra alargada, con el consiguiente peligro para la paz de Europa y el aumento inherente de probabilidades de triunfo para la revolución mundial.

Todo obediencia a un plan premeditado. Los viajes rápidos y semi-secretos de los embajadores a Moscú y París, las consignas enviadas a la Prensa, el dinero repartido a manos anónimas—tanto más cuanto más doroso era el comprado—, todo tendía a un único fin: hacer cumplir, una vez más, a los confiaditos burgueses con ruedas de molino; así, sería posible asistir de nuevo al sorprendente espectáculo de los banqueros franceses, de los Lores y Lords británicos, de los millonarios yanquis pidiendo ayuda para los «pobrecitos» rojos españoles amenazados de aplastamiento por la invasión fascista pese a su buena intención de no admitir en sus filas la intervención extranjera.

Los artículos de «L'Humanité», del «Ordre», de «L'Ouvrier», etc., todo ha sido explicado. Ayer tuvo lugar una entrevista entre el embajador de la España roja en Londres y el Presidente de No-Intervención, Lord Plymouth; la consecuencia era esperada, pero nunca se supuso llegase a tanto el grado de cinismo. El embajador ha expuesto al Presidente del Comité las proposiciones de su «Gobierno», son de lo más sinceras: el Gobierno «legal» de España está resuelto a retirar mil voluntarios extranjeros por cada diez mil que retire el «fascioso» Franco. El interés por la paz está bien claro, y el respeto al principio de la igualdad.

Algo de sorpresa ha producido la actitud intransigente de Barcelona. A nosotros, no conocemos la catadura moral de nuestros enemigos, no ignoramos los designios turbios de las maniobras diplomáticas. Fieles servidores de Rusia, con su actitud en Londres, le han prestado un nuevo gran servicio. En los días en que la situación europea pasa por un grado de agitación desde hace mucho tiempo desconocido, la negativa italiana a ello equivale su proposición—a todo intento de arreglo de la cuestión española dentro del campo nacional, sólo puede beneficiar—hipócritamente, claro es—a los defensores de la revolución mundial.

Casi estamos por alegrarnos. El alidabonazo ha sido lo suficientemente fuerte y claro para despertar las conciencias dormidas.

La España del Generalísimo Franco, que no necesitaba de esta actitud cinica para conocer a sus adversarios, seguirá también cumpliendo con su deber de salvar a Europa.

## Mecánicos rojos



— ¡No te da vergüenza! ¡Tres años andando con ratas y no tienes un mal «gato»!